# **TAXFLIX**

/ Die Fortbildungsflatrate

taxflix GmbH - ein Unternehmen der Deubner Recht & Steuern GmbH & Co. KG

**Taxflix Programm 2026** 



## Liebe Kollegin, lieber Kollege,

das gesamte Team fachlich auf dem neuesten Stand halten – einfach, effizient und integriert in den Arbeitsalltag – genau das macht **Taxflix** möglich. Mit über 100 Webinaren pro Jahr bieten wir eine breite Palette an Fortbildungen für die **gesamte Kanzlei** – vom Berufsträger bis zum Azubi.

Neben vielen Themenwebinaren warten 2026 im Taxflix-Programm gleich mehrere neue Highlights auf Sie:



StB Daniel Denker, Programmleiter Taxflix

In den neuen **interaktiven DATEV-Workshops** wird gelerntes Wissen direkt praktisch umgesetzt – etwa in "Das digitale Buchführungsmandat: DUO, REWE und myDATEV optimal verknüpfen" oder "KapG in der Praxis: Besteuerung und Bilanzierung von Kapitalgesellschaften mit DATEV".

Die **Gestaltungswebinare 2026** liefern Inspiration für die Beratung anspruchsvoller Mandanten, z. B. "Steuergestaltungen für die Praxis 2026 – Ideen und deren Verwirklichung" oder "Nießbrauch an Unternehmen und Gesellschaftsbeteiligungen".

Und mit der neuen **Azubi-Klausurvorbereitung** – inklusive Musterklausuren zu allen 12 Lernfeldern – gelingt die Prüfungsvorbereitung so effektiv wie nie zuvor.

Wichtig auch: Mit Taxflix sind Sie immer aktuell informiert. Wenn es wichtige neue Themen gibt, erweitern wir kurzfristig unser Programm und bieten zusätzliche Webinare an. Gerne können Sie uns auch Themenwünsche senden.

Taxflix - und das Thema Fortbildung ist erledigt.

Auf Ihre Teilnahme freut sich Ihr

**Daniel Denker** 

StB, Programmleiter Taxflix

## So finden Sie schnell Ihre passenden Fortbildungen

Das Programmheft gibt Ihnen einen schnellen Überblick über die etwa 100 Live-Webinare bei Taxflix. Dafür ist das Heft in drei Teile gegliedert:

#### 1. Volles Programm: Chronologische Übersicht

Hier finden Sie eine Liste aller Live-Webinare, die wir für 2026 geplant haben. Auf einen Blick sehen Sie die Veranstaltungstitel mit Datum. So finden Sie schnell die für Sie besonders interessanten Themen.

#### 2. Unsere Serienhighlights: Mehrteilige Webinare und Webinar-Reihen

Für Berufsträger genauso wie für Fachangestellte ist es wichtig, bei den aktuellen steuerlichen Entwicklungen jederzeit aktuell informiert zu sein. Dafür finden Sie hier einen Überblick über unsere mehrteiligen Webinar-Reihen:

Monats-, Quartals- und Halbjahresupdates – zu allgemeinen Steuerthemen und zu besonders relevanten Themen wie der Besprechung aktueller BFH-Urteile und der Umsatzsteuer.

Fachmodule vermitteln in mehrteiligen Webinaren umfassendes Wissen zu Themen und Fachgebieten.

### 3. Fortbildung in Spielfilmlänge: Webinare zu Einzelthemen

Bei Taxflix finden Sie aktuelle Seminare, die jeder braucht – beispielsweise zu Jahresabschluss, Jahressteuergesetz oder Einkommensteuererklärung. Genauso finden Sie hier auch Gestaltungsseminare wie Steuergestaltungen 2026 für die Praxis – Ideen und deren Verwirklichung oder Mandantenberatung zum Jahresende.

## Das perfekte Angebot für Ihre Bedürfnisse

Titel und Webinarbeschreibung geben Ihnen schon recht konkrete Hinweise. Aber Sie wollen wissen, welches Vorwissen sinnvoll ist und auf welche Anwendungsfälle die Veranstaltung zugeschnitten ist? Dafür haben wir für Sie neue Einordnungsmerkmale eingeführt, die zu jedem Webinar oder Kurs abgebildet sind:

#### **Zielgruppe**

Grundsätzlich unterscheiden wir Seminare

- für Berufsträger hier stehen eher Beratungsthemen im Vordergrund.
   Sie erkennen Sie an dieser Kennzeichnung: "besonders geeignet für: BT"
- für Mitarbeiter das sind Seminare, die vor allem praktische Hinweise zu Themen für die Sachbearbeitung im Alltag vermitteln.
   Sie erkennen Sie an dieser Kennzeichnung: "besonders geeignet für: MA"

#### Anwendungsbereiche

Fachseminare vermitteln Ihnen das notwendige Wissensgerüst und Tipps und Hinweise von Praktikern zu aktuellen Änderungen. Darüber hinaus bietet Ihnen Taxflix auch Seminare mit speziellem Fokus auf konkrete Anwendungen:

- Gestaltungsseminar

  Hier erhalten Sie Konzepte für individuelle

  Gestaltungsberatung, die über die gewöhnliche Steuerberatung
  hinausgeht.
- Workshop
   Hier erhalten Sie Schritt-für-Schritt-Anleitungen zur
   Umsetzung steuerrechtlicher Vorgaben in die tägliche Praxis.

#### **Empfohlenes Vorwissen**

Die Empfehlung von Vorwissen soll Sie vor Unter- oder Überforderung bewahren. Folgende Kategorien haben wir dafür vorgesehen:

A = für Einsteiger ohne Vorwissen im Thema geeignet

**B** = Grundlagenwissen wird vorausgesetzt

C = mehrjährige Erfahrung im Thema ist empfehlenswert

## **Inhaltsverzeichnis**

| Editorial  | 1 |
|--|---|
| Übersicht Jahresprogramm 2026                                      | 8 |
| Unsere Serien-Highlights Taxflix Webinar-Reihen1                   | 3 |
| Quartalsupdate Steuerrecht für Mitarbeiter1                        | 4 |
| Monatsupdate Steuerrecht für Berufsträger1                         | 5 |
| Quartalsupdate LSt- und SV-Recht10                                 | 6 |
| Fachmodul Kasse1   | 7 |
| Quartalsupdate Umsatzsteuer18                                      | 8 |
| Quartalsupdate BFH-Rechtsprechung19                                | 9 |
| Fachmodul KapG20   | 0 |
| Fachmodul USt22  | 2 |
| Unsere Blockbuster Taxflix Einzel-Webinare2                        | 3 |
| Einkommensteuererklärung VZ 2524                                   | 4 |
| Jahreswechsel Lohn 25/262!   | 5 |
| Grunderwerbsteuer Basiswissen20                                    | 6 |
| Der Dubai-Hype im Fokus –  |   |
| steuerliche und rechtliche Rahmenbedingungen2                      |   |
| Workation – Grundlagen28   | 8 |
| Jahressteuergesetz und Änderungen für die Praxis 20262             | 9 |
| Fachmodul ESt Update30   | 0 |
| Innergemeinschaftliche Lieferungen und Erwerbe3                    | 1 |
| Schätzungen durch das Finanzamt –                                  |   |
| rechtliche Grundlagen und Verteidigungsmöglichkeiten32             | 2 |
| Rein in die GmbH – wie kommt der Mandant unbeschadet in die GmbH?3 | 3 |
| Aktuelles zur Besteuerung von Kapitaleinkünften34                  | 4 |
| Unentgeltlicher Nießbrauch – Basiswissen mit                       |   |
| Schwerpunkt Vorbehalts- und Zuwendungsnießbrauch35                 | 5 |

| Einfuhrung in das Steuerstrafrecht für Steuerberater                      | 36 |
|---|----|
| Beraterhaftung in Krisensituationen –                                     |    |
| klassische Fehler und wie man sie vermeidet                               | 37 |
| KI in der Steuerkanzlei – rechtliche Rahmenbedingungen, Schulungspflichte | n  |
| und Datenschutz richtig umsetzen  | 38 |
| Erbschaftsteuer Grundlagen  | 39 |
| Typische Buchungsfehler – erkennen, verstehen, vermeiden                  | 40 |
| Grundlagen Zollrecht – was Steuerberater wissen müssen                    | 41 |
| Jahresabschluss 2025  | 42 |
| Umsatzsteuer im Baugewerbe  | 43 |
| Liquidation einer GmbH – Praktikerwissen kompakt                          | 44 |
| Spezialprobleme an der Schnittstelle von LSt und USt                      |    |
| inkl. Lohnoptimierung   | 45 |
| Grundlagen und aktuelle Entwicklungen zum Steuerabzug                     |    |
| nach §§ 50a ff. EStG  | 46 |
| Bilanzberichtigung, Bilanzänderung und                                    |    |
| Kapitalangleichung richtig umsetzen                                       | 47 |
| Abrechnung von Mitunternehmern und von beteiligten                        |    |
| Gesellschafter-Geschäftsführern einer GmbH & Co. KG                       | 48 |
| Das digitale Buchführungsmandat: DUO,                                     |    |
| REWE und myDATEV optimal verknüpfen                                       | 49 |
| Finanzgerichtsverfahren verstehen – das 1x1 für den Steuerberater         | 50 |
| Wechsel der Gewinnermittlungsart –  |    |
| von der EÜR zur Bilanzierung und umgekehrt                                | 51 |
| Erbschaftsteuer aktuell   | 52 |
| GmbH & Co. KG aus Beraterperspektive – Spezialwissen kompakt              | 53 |
| Ausgewählte Spezialfälle bei Reise- und Bewirtungskosten                  | 54 |
| Reisekosten verstehen – Rasiswissen für die tägliche Praxis               | 55 |

| Bewirtungskosten inkl. Betriebsveranstaltung –                            |            |
|---|------------|
| Basiswissen für die Praxis  | 56         |
| Vorbereitung auf die Abschlussprüfung für Azubis 2026                     | 57         |
| Der Nießbrauch an Unternehmen und Gesellschaftsbeteiligungen              | 58         |
| Internationales Steuerrecht 2026  | 59         |
| Ärzteberatung aktuell   | 60         |
| Fachmodul PersG   | 61         |
| Selbstanzeige und Nacherklärung. Rechtssicher beraten als Steuerberater – |            |
| Fälle aus der Praxis  | 62         |
| Erfolgreiche Nachfolgeplanung 2026  | 63         |
| Wegzugsbesteuerung – Grundlagen kompakt erklärt                           | 64         |
| Grenzüberschreitende Lieferungen und das Zollsystem ATLAS –               |            |
| umsatzsteuerliche und zollrechtliche Praxishinweise                       | 65         |
| Investmentsteuergesetz – Beraterwissen kompakt                            | 66         |
| Steuergestaltungen für die Praxis 2026 – Ideen und deren Verwirklichung   | 67         |
| Aktuelle Betriebsprüfungsschwerpunkte und Besonderheiten                  | 68         |
| Brennpunkt Grundstücke und § 23 EStG                                      | 69         |
| Grunderwerbsteuer: Fallstricke in der Beratungspraxis                     | 70         |
| Ablauf einer LSt-Außenprüfung inkl. Praktikerhinweise                     | 71         |
| Minenfeld Gesellschafter-Kapitalkonten                                    | 72         |
| Hinweise für die Mandantenberatung zum Jahresende                         | <b>7</b> 3 |
| Vorsteueraufteilung, Vorsteuerberichtigung und                            |            |
| Rechnungsberichtigung – typische Fehler vermeiden                         | 74         |
| Cast Ihro Beforentingen und Beforenten                                    | 75         |



Programmübersicht



## Übersicht Jahresprogramm 2026

| Termin          | Zeit   | Seminar   | Seite |
|-----------------|--------|---|-------|
| Januar 2026     |        |   |       |
| Mi., 14.01.2026 | 09 Uhr | Einkommensteuererklärung VZ 25                  | 24    |
| Mi., 21.01.2026 | 09 Uhr | Einkommensteuererklärung VZ 25                  | 24    |
| Do., 22.01.2026 | 13 Uhr | Jahreswechsel Lohn 25/26                        | 25    |
| Mo., 26.01.2026 | 09 Uhr | Quartalsupdate Steuerrecht für Mitarbeiter      | 14    |
| Di., 27.01.2026 | 09 Uhr | Monatsupdate Steuerrecht für Berufsträger       | 15    |
| Februar 2026    |        |   |       |
| Di., 03.02.2026 | 09 Uhr | Grunderwerbsteuer Basiswissen                   | 26    |
| Mi., 04.02.2026 | 09 Uhr | Der Dubai-Hype im Fokus –                       | 27    |
|                 |        | steuerliche und rechtliche Rahmenbedingungen    |       |
| Do., 05.02.2026 | 09 Uhr | Workation – Grundlagen                          | 28    |
| Di., 17.02.2026 | 09 Uhr | Jahressteuergesetz und Änderungen für die       | 29    |
|                 |        | Praxis 2026                                     |       |
| Di., 24.02.2026 | 09 Uhr | Monatsupdate Steuerrecht für Berufsträger       | 15    |
| Mi., 25.02.2026 | 13 Uhr | Quartalsupdate LSt- und SV                      | 16    |
| Mi., 25.02.2026 | 09 Uhr | Fachmodul ESt Update                            | 30    |
| Fr., 27.02.2026 | 09 Uhr | Innergemeinschaftliche Lieferungen und Erwerbe  | 31    |
| März 2026       |        |   |       |
| Di., 03.03.2026 | 09 Uhr | Schätzungen durch das Finanzamt – rechtliche    | 32    |
|                 |        | Grundlagen & Verteidigungsmöglichkeiten         |       |
| Mi., 04.03.2026 | 09 Uhr | Rein in die GmbH – wie kommt der Mandant        | 33    |
|                 |        | unbeschadet in die GmbH?                        |       |
| Do., 05.03.2026 | 09 Uhr | Aktuelles zur Besteuerung von Kapitaleinkünften | 34    |
| Di., 10.03.2026 | 13 Uhr | Unentgeltlicher Nießbrauch –                    | 35    |
|                 |        | Basiswissen mit Schwerpunkt Vorbehalts- und     |       |
|                 |        | Zuwendungsnießbrauch                            |       |
| Fr., 13.03.2026 | 09 Uhr | Fachmodul Kasse                                 | 17    |

| Termin          | Zeit   | Seminar   | Seite |
|-----------------|--------|---|-------|
| Di., 17.03.2026 | 09 Uhr | Quartalsupdate Umsatzsteuer                       | 18    |
| Mi., 18.03.2026 | 09 Uhr | Einführung in das Steuerstrafrecht für            | 36    |
|                 |        | Steuerberater                                     |       |
| Fr., 20.03.2026 | 09 Uhr | Fachmodul Kasse                                   | 17    |
| Di., 24.03.2026 | 09 Uhr | Monatsupdate Steuerrecht für Berufsträger         | 15    |
| Fr., 27.03.2026 | 09 Uhr | Quartalsupdate BFH-Rechtsprechung                 | 19    |
| April 2026      |        |   |       |
| Di., 14.04.2026 | 09 Uhr | Beraterhaftung in Krisensituationen –             | 37    |
|                 |        | klassische Fehler und wie man sie vermeidet       |       |
| Mi., 15.04.2026 | 13 Uhr | Fachmodul KapG                                    | 20    |
| Do., 16.04.2026 | 09 Uhr | KI in der Steuerkanzlei – zwischen Innovation und | 38    |
|                 |        | Regulierung: Rechtliche                           |       |
|                 |        | Rahmenbedingungen, Schulungspflichten und         |       |
|                 |        | Datenschutz richtig umsetzen                      |       |
| Mo., 20.04.2026 | 09 Uhr | Quartalsupdate Steuerrecht für Mitarbeiter        | 14    |
| Di., 21.04.2026 | 13 Uhr | Fachmodul KapG                                    | 20    |
| Mi., 22.04.2026 | 09 Uhr | Erbschaftsteuer Grundlagen                        | 39    |
| Do., 23.04.2026 | 13 Uhr | Fachmodul KapG                                    | 20    |
| Di., 28.04.2026 | 09 Uhr | Monatsupdate Steuerrecht für Berufsträger         | 15    |
| Di., 28.04.2026 | 13 Uhr | Fachmodul KapG                                    | 20    |
| Mai 2026        |        |   |       |
| Di., 12.05.2026 | 09 Uhr | Grundlagen Zollrecht – was Steuerberater wissen   | 41    |
|                 |        | müssen  |       |
| Di., 12.05.2026 | 13 Uhr | Typische Buchungsfehler – erkennen, verstehen,    | 40    |
|                 |        | vermeiden   |       |
| Di., 19.05.2026 | 09 Uhr | Jahresabschluss 2025                              | 42    |
| Mi., 20.05.2026 | 09 Uhr | Umsatzsteuer im Baugewerbe                        | 43    |
| Do., 21.05.2026 | 09 Uhr | Liquidation einer GmbH – Praktikerwissen kompakt  | 44    |

| Termin          | Zeit   | Seminar  | Seite |
|-----------------|--------|--|-------|
| Fr., 22.05.2026 | 09 Uhr | Spezialprobleme an der Schnittstelle von LSt und USt inkl. Lohnoptimierung                                   | 45    |
| Di., 26.05.2026 | 09 Uhr | Monatsupdate Steuerrecht für Berufsträger  | 15    |
| Do., 28.05.2026 | 13 Uhr | Quartalsupdate LSt- und SV   | 16    |
| Juni 2026       |        |  |       |
| Mi., 03.06.2026 | 09 Uhr | Grundlagen und aktuelle Entwicklungen zum<br>Steuerabzug nach §§ 50a ff. EStG                                | 46    |
| Mi., 10.06.2026 | 09 Uhr | Bilanzberichtigung, Bilanzänderung und<br>Kapitalangleichung richtig umsetzen                                | 47    |
| Fr., 19.06.2026 | 09 Uhr | Abrechnung von Mitunternehmern und von<br>beteiligten Gesellschafter-Geschäftsführern einer<br>GmbH & Co. KG | 48    |
| Di., 23.06.2026 | 09 Uhr | Das digitale Buchführungsmandat: DUO, REWE und myDATEV optimal verknüpfen                                    | 49    |
| Mi., 24.06.2026 | 09 Uhr | Monatsupdate Steuerrecht für Berufsträger  | 15    |
| Fr., 26.06.2026 | 09 Uhr | Quartalsupdate BFH-Rechtsprechung  | 19    |
| Di., 30.06.2026 | 09 Uhr | Finanzgerichtsverfahren verstehen –<br>das 1x1 für den Steuerberater   | 50    |
| Juli 2026       |        |  |       |
| Mo., 13.07.2026 | 09 Uhr | Quartalsupdate Steuerrecht für Mitarbeiter   | 14    |
| Di., 14.07.2026 | 09 Uhr | Quartalsupdate Umsatzsteuer  | 18    |
| Di., 21.07.2026 | 09 Uhr | Wechsel der Gewinnermittlungsart –<br>von der EÜR zur Bilanzierung und umgekehrt                             | 51    |
| Di., 28.07.2026 | 09 Uhr | Erbschaftsteuer aktuell  | 52    |
| August 2026     | •      |  |       |
| Di., 04.08.2026 | 09 Uhr | GmbH & Co. KG aus Beraterperspektive –<br>Spezialwissen kompakt  | 53    |
| Fr., 14.08.2026 | 09 Uhr | Ausgewählte Spezialfälle Reise- und<br>Bewirtungskosten  | 54    |

| Termin          | Zeit   | Seminar  | Seite |
|-----------------|--------|--|-------|
| Di., 18.08.2026 | 09 Uhr | Reisekosten verstehen – Basiswissen für die      | 55    |
|                 |        | tägliche Praxis                                  |       |
| Mi., 19.08.2026 | 09 Uhr | Bewirtungskosten inkl. Betriebsveranstaltung     | 56    |
|                 |        | Basiswissen für die Praxis                       |       |
| Do., 20.08.2026 | 13 Uhr | Vorbereitung auf die Abschlussprüfung für        | 57    |
|                 |        | Azubis 2026                                      |       |
| Mo., 24.08.2026 | 13 Uhr | Der Nießbrauch an Unternehmen und                | 58    |
|                 |        | Gesellschaftsbeteiligungen                       |       |
| Di., 25.08.2026 | 09 Uhr | Monatsupdate Steuerrecht für Berufsträger        | 15    |
| Mi., 26.08.2026 | 09 Uhr | Internationales Steuerrecht 2026                 | 59    |
| Do., 27.08.2026 | 13 Uhr | Quartalsupdate LSt- und SV                       | 16    |
| Mo., 31.08.2026 | 13 Uhr | Ärzteberatung aktuell                            | 60    |
| September 2026  |        |  |       |
| Mi., 02.09.2026 | 09 Uhr | Fachmodul USt                                    | 22    |
| Fr., 04.09.2026 | 09 Uhr | Fachmodul PersG                                  | 61    |
| Di., 08.09.2026 | 09 Uhr | Selbstanzeige & Nacherklärung – rechtssicher     | 62    |
|                 |        | beraten als Steuerberater – Fälle aus der Praxis |       |
| Mi., 09.09.2026 | 09 Uhr | Fachmodul USt                                    | 22    |
| Fr., 11.09.2026 | 09 Uhr | Fachmodul PersG                                  | 61    |
| Di., 15.09.2026 | 09 Uhr | Erfolgreiche Nachfolgeplanung 2026               | 63    |
| Mi., 16.09.2026 | 09 Uhr | Fachmodul USt                                    | 22    |
| Do., 17.09.2026 | 14 Uhr | Fachmodul PersG                                  | 61    |
| Di., 22.09.2026 | 09 Uhr | Monatsupdate Steuerrecht für Berufsträger        | 15    |
| Mi., 23.09.2026 | 09 Uhr | Fachmodul USt                                    | 22    |
| Do., 24.09.2026 | 14 Uhr | Fachmodul PersG                                  | 61    |
| Fr., 25.09.2026 | 09 Uhr | Quartalsupdate BFH-Rechtsprechung                | 19    |
| Di., 29.09.2026 | 09 Uhr | Quartalsupdate Umsatzsteuer                      | 18    |
| Mi., 30.09.2026 | 09 Uhr | Grenzüberschreitende Lieferungen und das         | 65    |
|                 |        | Zollsystem ATLAS – umsatzsteuerliche und         |       |
|                 |        | zollrechtliche Praxishinweise                    |       |

| Termin          | Zeit     | Seminar  | Seite |  |
|-----------------|----------|--|-------|--|
| Oktober 2026    |          |  |       |  |
| Do., 01.10.2026 | 09 Uhr   | Wegzugsbesteuerung – Grundlagen kompakt<br>erklärt   | 64    |  |
| Mo., 05.10.2026 | 09 Uhr   | Quartalsupdate Steuerrecht für Mitarbeiter   | 14    |  |
| Di., 06.10.2026 | 09 Uhr   | Investmentsteuergesetz – Beraterwissen kompakt   | 66    |  |
| Do., 15.10.2026 | 09 Uhr   | Steuergestaltungen für die Praxis 2026 - Ideen und deren Verwirklichung                                | 67    |  |
| Fr., 16.10.2026 | 09 Uhr   | Monatsupdate Steuerrecht für Berufsträger  | 15    |  |
| Di., 27.10.2026 | 13 Uhr   | Aktuelle Betriebsprüfungsschwerpunkte und<br>Besonderheiten  | 68    |  |
| Mi., 28.10.2026 | 09 Uhr   | Brennpunkt Grundstücke & § 23 EStG   | 69    |  |
| November        | November |  |       |  |
| Di., 03.11.2026 | 09 Uhr   | Grunderwerbsteuer: Fallstricke in der Beratungs-<br>praxis   | 70    |  |
| Mi., 04.11.2026 | 13 Uhr   | Ablauf einer LSt-Außenprüfung inkl. Praktikerhinweise  | 71    |  |
| Di., 10.11.2026 | 09 Uhr   | Minenfeld Gesellschafter-Kapitalkonten   | 72    |  |
| Do., 12.11.2026 | 09 Uhr   | Hinweise für die Mandantenberatung zum<br>Jahresende   | 73    |  |
| Di., 24.11.2026 | 09 Uhr   | Monatsupdate Steuerrecht für Berufsträger  | 15    |  |
| Mi., 25.11.2026 | 09 Uhr   | Quartalsupdate LSt- und SV   | 16    |  |
| Dezember 2026   |          |  |       |  |
| Fr., 11.12.2026 | 09 Uhr   | Quartalsupdate BFH-Rechtsprechung  | 19    |  |
| Di., 15.12.2026 | 09 Uhr   | Quartalsupdate Umsatzsteuer  | 18    |  |
| Mi., 16.12.2026 | 09 Uhr   | Vorsteueraufteilung, Vorsteuerberichtigung und<br>Rechnungsberichtigung – typische Fehler<br>vermeiden | 74    |  |



## **Quartalsupdate Steuerrecht für Mitarbeiter**

#### besonders geeignet für: MA

#### erforderliches Vorwissen: B

Das aktuelle Steuerrecht aus der Praxis für die Praxis - aufbereitet für Mitarbeiter. Dabei werden vor allem wichtige Urteile der Finanzgerichte sowie Verwaltungsanweisungen (BMF-Schreiben) besprochen. Bleiben Sie auf dem Laufenden, um Chancen und Risiken für Ihre Mandanten erkennen zu können. Sie erhalten zudem wichtige Bearbeitungshinweise für die Praxis.

Die Webinarreihe richtet sich speziell an Steuerfachangestellte und -fachwirte. Für Auszubildende bieten die Updates ebenfalls wertvolle Informationen.

#### **Termine:**

Montag, 26. Januar 2026 Montag, 20. April 2026 Montag, 13. Juli 2026 Montag, 5. Oktober 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### Ihr Dozent:



Daniel Denker

## Monatsupdate Steuerrecht für Berufsträger

#### besonders geeignet für: BT

#### erforderliches Vorwissen: C

In diesem monatlichen Update analysiert der Referent die wichtigsten aktuellen Entwicklungen im Steuerrecht. Behandelt werden neue Urteile, Verwaltungsanweisungen und Gesetzesänderungen sowie saisonale Beratungsthemen, ergänzt um konkrete Handlungsempfehlungen für die Kanzleipraxis. So behalten Sie als steuerlicher Berater stets den Überblick über alle relevanten Änderungen und können Mandanten vorausschauend beraten.

Vorausgesetzt werden fundierte Kenntnisse im Steuerrecht und mehrjährige Berufserfahrung, da ausschließlich aktuelle Entwicklungen und deren praktische Auswirkungen besprochen werden.

Nach dem Webinar wissen Sie, welche Neuerungen für Ihre Beratungspraxis relevant sind und wie Sie diese effizient umsetzen.

#### **Termine:**

Dienstag, 27. Januar 2026

Dienstag, 24. Februar 2026

Dienstag, 24. März 2026

Dienstag, 28. April 2026

Dienstag, 26. Mai 2026

Mittwoch, 24. Juni 2026

Dienstag, 25. August 2026

Dienstag, 22. September 2026

Freitag, 16. Oktober 2026

Dienstag, 24. November 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 1,5 Stunden

Ihr Dozent:



Wilfred Lüsebrink

## **Quartalsupdate LSt- und SV-Recht**

#### besonders geeignet für: MA

#### erforderliches Vorwissen: B/C

Viermal im Jahr bieten die Dozenten in dieser Webinarreihe eine kompakte und praxisorientierte Übersicht über alle wichtigen Änderungen im Lohnsteuer- und Sozialversicherungsrecht. Die erfahrenen Referenten aus Finanzverwaltung und Krankenkassen erläutern die aktuellen Neuerungen, deren Auswirkungen auf die tägliche Lohnabrechnung sowie notwendige Dokumentations- und Gestaltungspflichten. Behandelt werden insbesondere:

- neue Vorgaben im Lohnsteuerrecht
- aktuelle Änderungen in der Sozialversicherung
- Hinweise zur Prüfungssicherheit und Vermeidung von Haftungsrisiken
- praxisnahe Umsetzungstipps für die Kanzlei

Nach dem Webinar wissen Sie, wie Sie Gesetzesänderungen sicher anwenden.

#### Termine:

Mittwoch, 25. Februar 2026 Donnerstag, 28. Mai 2026 Donnerstag, 27. August 2026 Mittwoch, 25. November 2026\* Uhrzeit: 13:00 Uhr

(\*an diesem Termin abweichend um 9 Uhr)

Dauer: 3 Stunden

#### **Ihre Dozenten:**



Jan-Philipp Muche



Holger Baumbach

#### Fachmodul Kasse

#### besonders geeignet für: MA

#### erforderliches Vorwissen: A/B

Die ordnungsgemäße Kassenführung ist ein zentraler Bestandteil der Buchführung und wird zunehmend zum Schwerpunkt von Betriebsprüfungen. Dieses Seminar vermittelt einen vollständigen Überblick über die rechtlichen Anforderungen, praktische Umsetzungsmöglichkeiten und die häufigsten Fehlerquellen – verständlich, praxisnah und mit vielen Beispielen aus der Prüfungspraxis. Das Seminar richtet sich an Steuerberaterinnen und Steuerberater sowie Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter aus Kanzleien, die sich umfassend und praxisorientiert über alle Aspekte der Kassenführung informieren möchten – von den gesetzlichen Grundlagen bis zu den aktuellen Prüfungsanforderungen.

Nach dem Seminar wissen Sie, wie Sie eine ordnungsgemäße Kassenführung sicherstellen, welche Systeme und Dokumentationen erforderlich sind, wie Sie sich optimal auf eine Kassennachschau oder Betriebsprüfung vorbereiten.

#### **Termine:**

Dienstag, 13. März 2026 Dienstag, 20. März 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 1,5 Stunden

#### **Ihr Dozentin:**



Andrea Köchling

## **Quartalsupdate Umsatzsteuer**

#### besonders geeignet für: BT

#### erforderliches Vorwissen: C

Die Umsatzsteuer entwickelt sich durch neue Rechtsprechung und europäische Vorgaben stetig weiter. Dieses Quartalsupdate bringt Sie auf den aktuellen Stand der Entwicklungen und zeigt, wie Sie typische Fehler in der Praxis vermeiden. Behandelt werden unter anderem:

- aktuelle BFH- und EuGH-Urteile
- Verwaltungsanweisungen und ihre Auswirkungen
- Neuerungen bei Rechnungsstellung, Vorsteuerabzug und innergemeinschaftlichen Leistungen
- aktuelle Themen aus der Betriebsprüfung
- Praxis- und Gestaltungshinweise

Voraussetzung für die Teilnahme sind gute Kenntnisse und Praxiserfahrung im Umsatzsteuerrecht.

Mit den Updates behalten Sie aktuelle Änderungen im Blick und erhalten Hinweise zur rechtssicheren Umsetzung. Das Wissen hilft Ihnen, Ihre Mandanten kompetent in Fragen der Umsatzteuer zu beraten.

#### **Termine:**

Dienstag, 17. März 2026

Dienstag, 14. Juli 2026

Dienstag, 29. September 2026 Dienstag, 15. Dezember 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 1,5 Stunden

#### Ihr Dozent:



Günther Stoffers

## Quartalsupdate BFH-Rechtsprechung

#### besonders geeignet für: BT

#### erforderliches Vorwissen: C

RiBFH Dr. Nils Trossen präsentiert in dieser Webinarreihe die aktuellen und praxisrelevanten Entscheidungen des BFH zum Ertragsteuerrecht. Das Quartalsupdate fasst die wichtigsten Urteile kompakt zusammen und zeigt deren Auswirkungen auf die Beratungspraxis. Behandelt werden unter anderem:

- neue BFH-Urteile zu Einkommen-, Körperschaft- und Gewerbesteuer
- Konsequenzen für Gestaltungen und Mandantenberatung
- aktuelle Verfahren und anhängige Revisionen
- Praxishinweise zur Umsetzung in der täglichen Arbeit

Nach dem Webinar haben Sie einen Überblick über die aktuellen BFH-Entscheidungen und wissen, wie Sie diese sicher in der Beratungspraxis anwenden.

#### **Termine:**

Freitag, 27. März 2026

Freitag, 26. Juni 2026

Freitag, 25. September 2026

Freitag, 11. Dezember 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 1,5 Stunden

#### Ihr Dozent:



RiBFH Dr. Nils Trossen

## Fachmodul KapG

#### besonders geeignet für: MA

#### erforderliches Vorwissen: A/B

Der Kurs vermittelt praxisnah die zentralen Grundlagen zur Besteuerung und Bilanzierung von Kapitalgesellschaften und besteht aus vier aufeinander aufbauenden Teilen. Schritt für Schritt werden rechtliche Grundlagen, steuerliche Besonderheiten und praxisrelevante Fragestellungen behandelt. Zum Abschluss wird der praktische Einsatz von DATEV und digitalen Tools für eine effiziente Bearbeitung von Kapitalgesellschaften behandelt. Die vier Module im Überblick:

- Aufbau, Rechtsgrundlagen und steuerliche Pflichten von Kapitalgesellschaften
- Verdeckte Gewinnausschüttungen und Einlagen, § 8b KStG sowie Gewerbesteuer
- Steuerliches Einlagekonto, Verlustnutzung, Liquidation und Spezialfragen
- effiziente Bearbeitung mit DATEV

Der Kurs vermittelt Ihnen, wie Sie Kapitalgesellschaften steuerlich korrekt betreuen, typische Fehler vermeiden und wie Sie die Vorgänge korrekt in DATEV buchen.

#### **Termine:**

Mittwoch, 15. April 2026 Dienstag, 21. April 2026 Donnerstag, 23. April 2026 Dienstag, 28. April 2026\* Uhrzeit: 13:00 Uhr (\*an diesem Termin abweichend um 14:30 Uhr) Dauer: 3 Stunden

#### **Ihre Dozenten:**



Daniel Denker



Dr. Nils Petersen



Andreas Hausmann

## Fachmodul USt

#### besonders geeignet für: MA

#### erforderliches Vorwissen: B

In dieser Seminarreihe gibt der Dozent einen ausführlichen Überblick über die aktuellen Entwicklungen auf dem Gebiet des Umsatzsteuerrechts unter Berücksichtigung der neusten Gesetzgebung, Rechtsprechung und Verwaltungsanweisungen. Ausgehend von den Grundsätzen der jeweiligen Vorschrift erläutert er die aktuelle Entwicklung. Dadurch eignet sich das Angebot besonders für Mitarbeiter einer Steuerbratungskanzlei. Themen sind u.a.:

- Unternehmer (Organschaft)
- Leistungsaustausch/StBefr
- Ort der Lieferung /Reihengeschäfte
- Vorsteuer, Vorsteuerberichtigung
- Berichtigung des Vorsteuerabzugs

Nach dem Webinar verfügen Sie über vertiefte Kenntnisse in einer Vielzahl von Einzelfragen zum aktuellen Umsatzsteuerrecht.

#### **Termine:**

Mittwoch, 2. September 2026 Mittwoch, 9. September 2026 Mittwoch, 16. September 2026 Mittwoch, 23. September 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### **Ihr Dozent:**



Günther Stoffers



## Einkommensteuererklärung VZ 25

#### besonders geeignet für: MA

#### erforderliches Vorwissen: B

In diesem zweiteiligen Webinar erfahren Sie alles über die aktuellen Formularund Rechtsänderungen und erhalten wertvolle Hinweise für die tägliche Praxis.

- Überblick über neue Vordrucke und Anlagen
- Wichtige Gesetzesänderungen und Verwaltungsanweisungen
- Auswirkungen aktueller Rechtsprechung
- Bearbeitungshinweise und Praxisbeispiele
- Typische Fehlerquellen und Tipps zur steueroptimalen Erklärung

Für die Teilnahme ist eine mehrjährige Erfahrung in der Erstellung von Einkommensteuererklärungen empfehlenswert.

Nach dem Webinar können Sie die Einkommensteuererklärungen VZ 2025 rechtssicher, effizient und steuerlich optimal bearbeiten.

#### **Termine:**

Mittwoch, 14. Januar 2026 Mittwoch, 21. Januar 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### **Ihr Dozent:**



Daniel Denker

## Jahreswechsel Lohn 25/26

## besonders geeignet für: MA

#### erforderliches Vorwissen: B

Die Änderungen bei Lohnsteuer und Sozialversicherung zum Jahreswechsel 2025/2026 werden in diesem Webinar detailliert besprochen. Sie erhalten einen vollständigen Überblick über alle relevanten Neuerungen, die Sie in der Kanzleipraxis kennen müssen.

Empfehlenswert für die Teilnahme sind Grundkenntnisse in Lohnsteuer und Sozialversicherung.

Nach dem Webinar wissen Sie, welche gesetzlichen Neuerungen ab 2026 gelten und wie Sie diese sicher in der täglichen Lohn- und Gehaltsabrechnung umsetzen.

#### Termin:

Donnerstag, 22. Januar 2026

Uhrzeit: 13:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### **Ihre Dozenten:**



Holger Baumbach



Jan-Philipp Muche

#### Grunderwerbsteuer Basiswissen

#### besonders geeignet für: MA

#### erforderliches Vorwissen: A/B

Das Grunderwerbsteuerrecht ist komplex und hat durch zahlreiche Gesetzesänderungen an Bedeutung gewonnen. Dieses Webinar vermittelt die zentralen Grundlagen und zeigt typische Problemfelder auf, insbesondere bei Anteilsübertragungen. Behandelt werden u. a.:

- Grundtatbestände der Grunderwerbsteuer
- Steuerbefreiungen und Ausnahmen
- Anteilsübertragungen und mittelbare Beteiligungen
- Bemessungsgrundlage und Steuersatz
- Anzeigepflichten und Meldeverfahren

Durch das Webinar erlangen Sie ein für die Beratungspraxis relevantes Grundwissen in der Grunderwerbsteuer. Insbesondere können Sie beurteilen, unter welchen Umständen Anteilsübertragungen der Grunderwerbsteuer unterliegen. Zudem kennen Sie die wesentlichen Steuerbefreiungen und Anzeigepflichten im Grunderwerbsteuerrecht.

#### **Termin:**

Dienstag, 3. Februar 2026

**Ihre Dozenten:** 



Dr. Karl Broemel

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 1,5 Stunden



Dr. Frieder Mörwald

## Der Dubai-Hype im Fokus – steuerliche und rechtliche Rahmenbedingungen

#### besonders geeignet für: BT

#### erforderliches Vorwissen: B/C

Dubai boomt als Ziel für steuerlich motivierte Auswanderungen – doch die rechtlichen Rahmenbedingungen sind komplex. Dieses Webinar vermittelt praxisnah, worauf es bei Beratungsgesprächen rund um die VAE ankommt.

#### Zentrale Inhalte:

- Grundlagen des VAE-Steuersystems und Bedeutung des Tax Residency Certificate (TRC)
- Typische Mandantenirrtümer zur Steuerfreiheit und Wegzugsbesteuerung
- Praxisfall "Der IT-Unternehmer" steuerliche Konsequenzen im Detail
- Gestaltungsoptionen bei Wegzug und Entstrickung
- Checkliste, Haftungsschutz und Q&A für das Erstgespräch

Sie sollten für die Teilnahme fundiertes steuerrechtliches Wissen und Erfahrung mit komplexen Beratungsfällen mitbringen.

Nach dem Webinar können Sie Mandantengespräche zur Dubai-Auswanderung realistisch führen, steuerliche Risiken sicher einschätzen, beurteilen, ob sich Dubai für einen Mandanten lohnt, und Haftungsfallen gezielt vermeiden.

#### Termin:

Mittwoch, 4. Februar 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### Ihr Dozent:



Younes Melhem

## Workation - Grundlagen

## besonders geeignet für: MA

#### erforderliches Vorwissen: A/B

Das Seminar vermittelt fundiertes Grundlagenwissen zu Workation im Steuerrecht unter Berücksichtigung der aktuellen deutschen Regelungen für 2026. Es richtet sich speziell an Fachangestellte aber auch Berufsträger , die in die Thematik einsteigen. Zentrale Inhalte sind:

- 183-Tage-Regel / Doppelbesteuerung vermeiden
- Abgrenzung zur Begründung eine Betriebstätte (im In- und Ausland)
- Sozialversicherung bei grenzüberschreitender Arbeit
- arbeitsrechtliche Rahmenbedingungen und Vertragsgestaltung
- steuerliche Klassifizierung von Workation-Kosten

Nach dem Seminar wissen Sie, wie Sie Workation steuerlich korrekt einordnen und gestalten, um Risiken zu vermeiden und Vorteile zu nutzen.

#### Termin:

Donnerstag, 5. Februar 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### Ihr Dozent:



Klaus Schierenbeck

## Jahressteuergesetz und Änderungen für die Praxis 2026

besonders geeignet für: BT/MA

erforderliches Vorwissen: B

Dieses Seminar informiert Sie kompakt über die wichtigsten Neuerungen des Jahressteuergesetzes und weitere steuerliche Änderungen für 2026. Der Referent erläutert praxisnah die Auswirkungen auf alle relevanten Steuerrechtsgebiete und zeigt, wie sich die Änderungen effizient in der Kanzlei umsetzen lassen. Behandelt werden u. a.:

- zentrale Neuerungen im Einkommen-, Körperschaft- und Umsatzsteuerrecht
- Änderungen bei Verfahrens- und Abgabenordnung
- aktuelle Verwaltungshinweise und Übergangsregelungen
- Praxistipps zur Umsetzung in der Mandatsarbeit

Das Seminar richtet sich besonders an Berufsträger und erfahrene Mitarbeiter. Vorausgesetzt wird solides Grundlagenwissen im Steuerrecht.

Nach dem Seminar wissen Sie, wie Sie die neuen Regelungen rechtssicher anwenden und Ihre Mandanten kompetent durch die Änderungen 2026 führen.

#### Termin:

Dienstag, 17. Februar 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### Ihr Dozent:



Wilfred Lüsebrink

## **Fachmodul ESt Update**

## besonders geeignet für: MA

#### erforderliches Vorwissen: B

Dieses Webinar ist ein Update zum Fachmodul ESt, den Sie im Mitgliederbereich von Taxflix unter Fachmodule/Fachmodul Einkommensteuer abrufen können. Im Kurs wurde detailliert auf verschiedene Gesetzesgrundlagen und Fallkonstellationen eingegangen. Durch Rechtsänderungen und einschlägige Urteile kam es zu Änderungen. Durch das Update werden alle relevanten Änderungen und gängigen Rechtsfragen aufgegriffen und ausführlich dargestellt.

#### Termin:

Mittwoch, 25. Februar 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### **Ihr Dozent:**



Jan-Philipp Muche

## Innergemeinschaftliche Lieferungen und Erwerbe

besonders geeignet für: MA

erforderliches Vorwissen: B/C

Dieses Seminar richtet sich an Steuerberaterinnen und Steuerberater sowie an Mitarbeitende mit wenig oder keiner Erfahrung im Bereich der innergemeinschaftlichen Umsatzsteuerfälle. Die Teilnehmenden erhalten einen praxisnahen Einstieg in die umsatzsteuerliche Behandlung von innergemeinschaftlichen Erwerbungen, Lieferungen, Verbringungen und Reihengeschäften.

Anhand leicht verständlicher Beispiele werden die gesetzlichen Grundlagen (§§ 1a, 3, 3d, 6a, 25b UStG) erläutert und typische Fehlerquellen aufgezeigt. Ziel ist es, ein sicheres Verständnis der umsatzsteuerlichen Vorgänge innerhalb der EU zu vermitteln und die Teilnehmer in die Lage zu versetzen, diese rechtssicher zu beurteilen.

Nach dem Webinar können Sie innergemeinschaftliche Vorgänge korrekt zuordnen, die Steuerfreiheit von Lieferungen prüfen, Erwerbe und Verbringungen sicher deklarieren und Risiken bei Reihengeschäften vermeiden.

#### Termin:

Freitag, 27. Februar 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### **Ihre Dozentin:**



Andrea Köchling

## Schätzungen durch das Finanzamt – rechtliche Grundlagen und Verteidigungsmöglichkeiten

#### besonders geeignet für: BT

erforderliches Vorwissen: B/C

Dieses Webinar bietet einen kompakten Überblick über Ablauf, rechtliche Grundlagen und aktuelle Entwicklungen bei Betriebsprüfungen und Schätzungen durch die Finanzverwaltung. Zentrale Inhalte:

- Arten und Ablauf der Außenprüfung nach §§ 193 ff. AO
- Besonderheiten von Nachschauen und Steuerfahndungsprüfungen
- Voraussetzungen und Grenzen der Schätzungsbefugnis (anhand zentraler BFH-Urteile)
- Auswahl und Anwendung gängiger Schätzungsmethoden (z. B. Zeitreihenvergleich, Richtsatzsammlung)
- Bewertung formeller und materieller Buchführungsmängel
- Verprobungs- vs. Schätzungsmethoden nach aktueller BFH- und BMF-Rechtsprechung
- die tatsächliche Verständigung als Lösungsansatz

Sie sollten für die Veranstaltung Grundkenntnisse in der Abgabenordnung und zum formellen Ablauf von Betriebsprüfungen haben.

Nach dem Webinar wissen Sie, wie Sie Außenprüfungen sicher begleiten und die Rechtmäßigkeit von Schätzungen rechtlich fundiert einschätzen können.

#### **Termin:**

Dienstag, 3. März 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### **Ihr Dozent:**



Tobias Teutemacher

## Rein in die GmbH – wie kommt der Mandant unbeschadet in die GmbH?

#### besonders geeignet für: BT

#### erforderliches Vorwissen: B/C

Die Umwandlung eines Einzelunternehmens in eine GmbH ist ein häufiger Beratungsanlass – und gleichzeitig ein komplexer Vorgang mit steuerlichen Risiken. Dieses Webinar zeigt, wie die Einbringung rechtssicher und möglichst steuerneutral gelingt. Der Referent erläutert die verschiedenen Wege in die GmbH, typische Gestaltungsvarianten und mögliche Stolperfallen. Behandelt werden insbesondere:

- steuerneutrale und entgeltliche Einbringung nach § 20 UmwStG
- Bewertung und Übertragung von Wirtschaftsgütern
- steuerliche Folgen bei Fehlgestaltungen
- praktische Umsetzungsschritte und Dokumentationspflichten

Sie sollten für die Teilnahme über fundierte Kenntnisse im Ertragsteuerrecht und Grundwissen im Umwandlungssteuerrecht verfügen.

Nach dem Webinar wissen Sie, wie Sie die Umwandlung von Einzelunternehmen in eine GmbH optimal gestalten und steuerliche Fallstricke sicher vermeiden.

#### Termin:

Mittwoch, 4. März 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 1,5 Stunden

#### **Ihr Dozent:**



Dr. Dr. Norbert Mückl

## Aktuelles zur Besteuerung von Kapitaleinkünften

#### besonders geeignet für: BT

#### erforderliches Vorwissen: C

Die Besteuerung von Kapitaleinkünften bleibt trotz Abgeltungsteuer ein anspruchsvolles und dynamisches Themenfeld. Dieses Webinar bietet ein kompaktes Update zu aktuellen gesetzlichen Änderungen, Verwaltungsanweisungen und relevanter Rechtsprechung. Der Referent veranschaulicht die Inhalte anhand von Praxisfällen, Übersichten und Schaubildern. Behandelt werden:

- aktuelle BFH-Urteile und anhängige Verfahren
- steuerliche Behandlung verschiedener Kapitalerträge
- Hinweise zu Steuerbescheinigungen und Erklärungsvordrucken

Grundkenntnisse in der Besteuerung von Kapitalerträgen werden vorausgesetzt.

Nach dem Webinar kennen Sie die aktuellen Entwicklungen zur Besteuerung von Kapitaleinkünften und können diese sicher in Ihrer Beratungspraxis anwenden.

#### Termin:

Donnerstag, 5. März 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### Ihr Dozent:



Hartmut Loy

# Unentgeltlicher Nießbrauch – Basiswissen mit Schwerpunkt Vorbehalts- und Zuwendungsnießbrauch

## besonders geeignet für: MA

erforderliches Vorwissen: A/B

Unentgeltlicher Nießbrauch an Immobilien eröffnet in der steuerlichen Gestaltung faszinierende Möglichkeiten: So kann das Abzugsverbot für Unterhaltsleistungen an (minderjährige) Kinder legal umgangen werden – ganz ohne Höchstbeträge. Ebenso lässt sich die Schenkungsteuer bei Immobilienübertragungen erheblich reduzieren. Das Webinar vermittelt die steuerlichen Grundlagen und zeigt, wie sich mit Nießbrauchsgestaltungen erhebliche Steuerersparnisse erzielen lassen. Themen sind:

- Grundlagen: Nießbrauch erklärt und typische Formen des Nießbrauchs
- Schenkungsteuer durch Vorbehaltsnießbrauch reduzieren: Schenkungsteuer bei normaler Immobilienübertragung, Nutzung des Vorbehaltsnießbrauchs zur Steuerreduzierung, späterer Verzicht als Steuerfalle
- Nicht abzugsfähigen Unterhalt durch Zuwendungsnießbrauch absetzen:
   Abzugsverbot nach § 33a EStG, Umgehung über Zuwendungsnießbrauch,
   Gestaltung bei minderjährigen Kindern, Schenkungsteuerfreiheit
- Nießbrauch am privaten Eigenheim: Möglichkeiten und Grenzen von Zuwendungs- und Vorbehaltsnießbrauch, Gestaltungsrisiken nach § 35a/§ 35c FStG

#### Termin:

Dienstag, 10. März 2026

Uhrzeit: 13:00 Uhr Dauer: 2 Stunden

#### Ihr Dozent:



Marvin Gummels

## Einführung in das Steuerstrafrecht für Steuerberater

#### besonders geeignet für: BT

## erforderliches Vorwissen: A

Das Seminar bietet eine fundierte Einführung in das Steuerstrafrecht – von den rechtlichen Grundlagen bis zu praxisnahen Verteidigungsstrategien im Rahmen der Steuerberatung. Anhand von Beispielen aus der Beratungspraxis lernen Sie, typische Risiken zu erkennen und Fehler zu vermeiden.

### Zentrale Inhalte:

- Grundlagen des Steuerstrafrechts: Täter, Tat und Rechtsfolgen
- Tatbestand der Steuerhinterziehung
- Steuerstrafverfahren und effektive Verteidigung
- Selbstanzeigeberatung
- Tax Compliance Verfahren und Schnittstellen zum Steuerrecht

Nach dem Webinar wissen Sie, wie Sie Ihre Mandanten im Steuerstrafverfahren kompetent begleiten und rechtliche Risiken sicher einschätzen.

#### Termin:

Mittwoch, 18. März 2026

**Uhrzeit:** 09:00 Uhr **Dauer:** 3 Stunden

#### **Ihr Dozent:**



Prof. Dr. Peter Steinberg

# Beraterhaftung in Krisensituationen – klassische Fehler und wie man sie vermeidet

#### besonders geeignet für: BT

### erforderliches Vorwissen: A/B

Beraterhaftung ist ein ständiges Risiko in der steuerlichen Beratung – besonders bei krisengefährdeten Mandanten. Dieses Webinar zeigt, welche Pflichten und Fallstricke Sie kennen müssen, um Haftungsrisiken wirksam zu vermeiden.

#### Zentrale Inhalte:

- rechtliche Grundlagen der Beraterhaftung und aktuelle Rechtsprechung
- Haftung des Sanierungsberaters Entwicklungen von LG Aachen 2021 bis OLG Bamberg 2023
- Hinweispflichten und Mitverschulden des Mandanten in der Praxis
- Früherkennung typischer Krisensignale beim Mandanten
- Umgang mit Insolvenzantragspflichten, Stundung und Sanierungsmaßnahmen

Nach dem Webinar wissen Sie, wie Sie Haftungsrisiken frühzeitig erkennen, Beratungsfehler vermeiden und Ihre Dokumentation rechtssicher gestalten.

#### Termin:

Dienstag, 14. April 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### Ihr Dozent:



Dr. Raoul Kreide

# KI in der Steuerkanzlei – rechtliche Rahmenbedingungen, Schulungspflichten und Datenschutz richtig umsetzen

#### besonders geeignet für: BT

erforderliches Vorwissen: A/B

Dieses Webinar zeigt praxisnah, wie Sie KI rechtssicher, effizient und strategisch sinnvoll in Ihrer Kanzlei einsetzen. Inhalte und Schwerpunkte:

- KI in der Steuerberatung Chancen, Risiken und reale Anwendungsfelder
- Rahmenbedingungen: Haftung, Dokumentationspflichten und Datenschutz im Kontext von KI-Tools
- Organisationsverantwortung und Best Practices zum KI-Einsatz
- praktische Umsetzung: Kl-gestützte Prozesse sicher gestalten
- Zukunftsausblick: KI als Erfolgsfaktor moderner Kanzleien

Nach dem Webinar verstehen Sie die rechtlichen, organisatorischen und ethischen Grundlagen für den Einsatz von KI und wissen, wie Sie Datenschutz und Compliance sicherstellen. Sie können interne Richtlinien und Schulungskonzepte für Mitarbeiter entwickeln, erkennen die Chancen und Grenzen aktueller KITools in der Steuerberatung und haben eine klare Roadmap, wie Sie KI verantwortungsvoll, effizient und rechtssicher in Ihrer Kanzlei einsetzen.

#### **Termin:**

Donnerstag, 16. April 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### **Ihr Dozent:**



Christian Dobner

## Erbschaftsteuer Grundlagen

## besonders geeignet für: MA

## erforderliches Vorwissen: A/B

In dem Seminar werden erbschaftsteuerliche Grundlagen erörtert. Insbesondere werden folgende Aspekte dargestellt:

- Unbeschränkte und beschränkte Steuerpflicht
- Steuerklassen und Freibeträge
- gängige Befreiungstatbestände
- Befreiung für Familienunternehmen (Normalerwerb und Großerwerb)
- Urteil des Bundesverfassungsgerichts zum Erbschaftsteuergesetz im Überblick und Ausblick
- Schenkung unter Nießbrauchsvorbehalt

#### Termin:

Mittwoch, 22. April 2026

**Uhrzeit:** 09:00 Uhr **Dauer:** 3 Stunden

#### **Ihr Dozent:**



Pawel Blusz

# Typische Buchungsfehler – erkennen, verstehen, vermeiden

besonders geeignet für: MA

erforderliches Vorwissen: A/E

Unternehmen wünschen eine zutreffende Bilanzierung ohne Fehler. Dieses Ziel wird – wie viele Betriebsprüfungen zeigen – oft nur bedingt erreicht. Immer wieder werden (über Jahre hinweg) die gleichen Fehler gemacht. Die Folge: Eine unzutreffende Bilanzierung und hohe Steuernachzahlungen. Um das Fehlerpotenzial zu minimieren, werden Sie in diesem Webinar anhand diverser Beispiele mit den typischen Feststellungen eines Betriebsprüfers vertraut gemacht. Dabei werden die rechtlichen Grundlagen für den Fehler erläutert, damit Sie Fehler erkennen und vermeiden.

#### Termin:

Dienstag, 12. Mai 2026

**Uhrzeit:** 13:00 Uhr **Dauer:** 3 Stunden

#### **Ihr Dozent:**



Marvin Gummels

## Grundlagen Zollrecht – was Steuerberater wissen müssen

besonders geeignet für: BT

erforderliches Vorwissen: B/C

Das Zollrecht spielt in der steuerlichen Beratungspraxis eine immer wichtigere Rolle – insbesondere bei Mandanten mit grenzüberschreitenden Warenbewegungen. Auch wenn das Zollrecht kein klassisches Kerngebiet der Steuerberatung ist, ergeben sich in der täglichen Praxis häufig Berührungspunkte, die fundiertes Grundwissen erfordern.

In diesem Webinar erhalten Sie einen kompakten und praxisnahen Einstieg in die Grundlagen des Zollrechts. Sie lernen die zentralen Begriffe, Verfahren und Zuständigkeiten kennen und erfahren, wie Sie zollrechtliche Fragestellungen im Beratungsalltag sicher einordnen und beurteilen können.

Anhand von Beispielen aus der Praxis wird gezeigt, wie Zollrecht und Steuerrecht ineinandergreifen – etwa bei der Einfuhrumsatzsteuer, der Zolltarifierung oder bei Fragen zur zollrechtlichen Bewilligung.

#### Termin:

Dienstag, 12. Mai 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### **Ihr Dozent:**



Markus Bitzer

## Jahresabschluss 2025

## besonders geeignet für: BT/MA

## erforderliches Vorwissen: B/C

In dem Webinar geht der Referent auf die aktuellen Frage- und Problemstellungen der Jahresabschlusserstellung für das Wirtschaftsjahr 2025 ein. Der Fokus liegt auf den Auswirkungen der aktuellen Regelungen und Gesetze, wie auch auf den Auswirkungen der aktuellen Rechtsentwicklung zur Bilanzierung und zum Betriebsausgabenabzug. Ein praktischer Ratgeber für die tägliche Praxis. Für die Teilnahme sollten Sie über fundierte Kenntnisse in Buchführung, Bilanzierung verfügen, da auf Grundlagen nicht eingegangen wird.

### **Termin:**

Dienstag, 19. Mai 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### **Ihr Dozent:**



Wilfred Lüsebrink

## **Umsatzsteuer im Baugewerbe**

## besonders geeignet für: MA

## erforderliches Vorwissen: B

Das Seminar geht inhaltlich umfangreich auf die verschiedenen Einzelheiten im Zusammenhang mit der Umsatzsteuer im Baugewerbe ein und berücksichtigt die aktuelle Rechtsentwicklung. Dabei ist es im Rahmen des umsatzsteuerlichen Prüfschemas von erheblicher Bedeutung, ob eine Lieferung, eine Werklieferung oder eine sonstige Leistung (einschließlich Werkleistung) nach den Grundsätzen des Umsatzsteuerrechts zu beurteilen ist.

Die einzelnen Themen werden durch praktische Fallbeispiele ergänzt. Nach dem Webinar können Sie die in dem Seminar vermittelten Kenntnisse in der alltäglichen Praxis auch in schwierigeren Fällen anwenden.

#### **Termin:**

Mittwoch, 20. Mai 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### **Ihr Dozent:**



Günther Stoffers

## Liquidation einer GmbH – Praktikerwissen kompakt

besonders geeignet für: BT

erforderliches Vorwissen: A

Die Liquidation einer GmbH ist rechtlich wie steuerlich anspruchsvoll und birgt für Berater erhebliche Haftungsrisiken. Das Webinar vermittelt praxisorientiertes Wissen zu allen Phasen des Abwicklungsprozesses.

#### Zentrale Inhalte:

- Ablauf und Rechtsfolgen der Liquidation sowie Aufgaben des Liquidators
- gesellschaftsrechtliche und insolvenzrechtliche Aspekte in der Abwicklung
- steuerliche Besonderheiten: Liquidationszeitraum, Rechnungslegung, Gesellschafterfinanzierung
- verfahrensrechtliche Anforderungen und Dokumentationspflichten
- typische Haftungsfallen für Berater

Nach dem Webinar können Sie GmbH-Liquidationen rechtssicher begleiten, steuerliche und verfahrensrechtliche Stolperfallen vermeiden und Ihre Beratung haftungssicher gestalten.

#### Termin:

Donnerstag, 21. Mai 2026

**Uhrzeit:** 09:00 Uhr **Dauer:** 3 Stunden

#### Ihr Dozent:



Dr. Daniel Sommer

# Spezialprobleme an der Schnittstelle von LSt und USt inkl. Lohnoptimierung

## besonders geeignet für: MA

## erforderliches Vorwissen: B/C

Lohnsteuer und Umsatzsteuer werden oft getrennt betrachtet, doch in der Praxis hängen viele Vorgänge eng zusammen. Dieses Seminar zeigt, wo beide Steuerarten aufeinandertreffen – und welche Folgen das für die Lohnabrechnung hat. Inhalte:

- Typische Fälle mit Umsatzsteuerbezug: Dienstreisen, Gutscheine, Sachzuwendungen, Pkw-Nutzung
- Steuerliche Risiken und Prüffelder bei Außenprüfungen
- Aktuelle BFH-Urteile und BMF-Schreiben
- Praxistipps für rechtssichere Abrechnung und Dokumentation

Nach dem Seminar wissen Sie, welche lohnsteuerlichen Vorgänge auch umsatzsteuerliche Auswirkungen haben und wie Sie Fehler vermeiden.

#### Termin:

Freitag, 22. Mai 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

### Ihr Dozent:



Jan-Philipp Muche

# Grundlagen und aktuelle Entwicklungen zum Steuerabzug nach §§ 50a ff. EStG

#### besonders geeignet für: BT

## erforderliches Vorwissen: B

Das Webinar vermittelt die Systematik des Steuerabzugs nach § 50a EStG bei beschränkt steuerpflichtigen Einkünften von Steuerausländern und zeigt aktuelle Entwicklungen im Entlastungsverfahren. Behandelt werden insbesondere:

- Grundlagen der beschränkten Steuerpflicht
- künstlerische, sportliche und ähnliche Darbietungen
- Rechteüberlassungen und gemischte Verträge
- Softwareüberlassung und -entwicklung
- Verhältnis zu DBA und der Zins- und Lizenzrichtlinie
- Pflichten des Vergütungsschuldners
- Abzugs-, Freistellungs- und Erstattungsverfahren nach dem AbzStEntModG
- aktuelle Rechtsprechung zu § 50d Abs. 3 EStG

Sie sollten für das Webinar Kenntnisse im internationalen Steuerrecht mitbringen. Nach dem Webinar wissen Sie, wie Sie Quellensteuerpflichten nach § 50a EStG rechtssicher beurteilen und Entlastungsmöglichkeiten korrekt anwenden.

#### Termin:

Mittwoch, 3. Juni 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### Ihr Dozent:



Dr. Eugen Mehlhaf

# Bilanzberichtigung, Bilanzänderung und Kapitalangleichung richtig umsetzen

besonders geeignet für: BT

erforderliches Vorwissen: B/C

In der täglichen Beratungspraxis gewinnen die Themen der Bilanzänderung, Bilanzberichtigung und Kapitalangleichung nach einer Bp zunehmend an Bedeutung. Fehlerhafte oder unklare Korrekturen können schnell zu steuerlichen Nachteilen, Haftungsrisiken und Diskussionen mit der Finanzverwaltung führen. Dieses Seminar vermittelt das notwendige Fach- und Praxiswissen, um die Bereiche zu unterscheiden, rechtssicher zu erfassen und mandantenorientiert zu bearbeiten. Behandelt werden:

- Voraussetzungen und Durchführung zulässiger Bilanzänderungen
- Abgrenzung zwischen Bilanzberichtigung (§ 153 AO) und Bilanzänderung
- Auswirkungen fehlerhafter Kapitalkontenführung und Kapitalangleichung bei Personengesellschaften
- Sonder- und Ergänzungsbilanzen im Korrekturfall
- steuerstrafrechtliche Risiken durch fehlerhafte Umsetzung

Das Webinar richtet sich an erfahrene Steuerberater mit fundierten Kenntnissen in Bilanzierung und Steuerrecht. Nach dem Webinar wissen Sie, wie Sie Bilanzänderungen rechtssicher umsetzen und steuerliche Risiken vermeiden.

#### Termin:

Mittwoch, 10. Juni 2026

**Uhrzeit:** 09:00 Uhr **Dauer:** 3 Stunden

#### Ihr Dozent:



Michael Czerwonka

# Abrechnung von Mitunternehmern und von beteiligten Gesellschafter-Geschäftsführern einer GmbH & Co. KG

## besonders geeignet für: MA

erforderliches Vorwissen: B

Dieses Webinar vermittelt praxisnah, wie die Vergütungen von Mitunternehmern einer Personengesellschaft steuerlich und lohnsteuerlich korrekt behandelt werden. Zudem wird die lohnsteuerliche und sozialversicherungsrechtliche Behandlung von (dazugehörigen) Gesellschafter-Geschäftsführern einer GmbH dargestellt. Das sind Schwerpunkte:

- Abgrenzung zwischen selbständiger und abhängiger Tätigkeit
- Behandlung von geldwerten Vorteilen und sonstigen Arbeitgeberbeiträgen
- Abgrenzung zwischen Gewinnanteilen und Sondervergütungen
- steuerliche Erfassung von Tätigkeitsvergütungen, Mieten und Zinsen
- sozialversicherungsrechtliche Beurteilung
- sozialversicherungsrechtliche Statusfeststellung
- Besonderheiten bei der Lohnabrechnung und im ELStAM-Verfahren
- Praxisfälle und ggf. aktuelle BFH-Rechtsprechung
- umsatzsteuerliche Aspekte bei Gesellschafterleistungen

#### **Termin:**

Freitag, 19. Juni 2026

### **Ihre Dozenten:**



Jan-Philipp Muche

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden



Holger Baumbach

# Das digitale Buchführungsmandat: DUO, REWE und myDATEV optimal verknüpfen

Workshop

besonders geeignet für: BT

erforderliches Vorwissen: B

In diesem Workshop zeigt Ihnen die Referentin, wie Sie ein vollständig digitales Mandat in der Buchführung mit DATEV Unternehmen online (DUO), DATEV Rechnungswesen (REWE) und myDATEV abbilden können. Anhand eines aktuellen Musterbestands erfahren Sie Schritt für Schritt, wie Sie die Systeme optimal miteinander verknüpfen und dadurch effizientere, transparentere und mandantenfreundlichere Prozesse gestalten. Die Inhalte des Workshops:

#### **DUO – Mehrwert für Mandanten**

Einführung in DATEV Unternehmen online: Wie profitieren Ihre Mandanten von der digitalen Zusammenarbeit? Wie DUO die Kommunikation, Belegübertragung und Freigabeprozesse vereinfacht.

### **REWE – Effektives Belegbuchen mit DUO**

Praxisnahe Demonstration, wie Sie die Belege aus DUO effizient im Rechnungswesen weiterverarbeiten.

### myDATEV - Erweiterung zum digitalen Gesamtprozess

So integrieren Sie myDATEV in den digitalen Buchführungsprozess, um das Mandat vollständig digital abzubilden.

#### Termin:

Dienstag, 23. Juni 2026

**Uhrzeit:** 09:00 Uhr **Dauer:** 3 Stunden

#### **Ihre Dozentin:**



Anja Kittel-Leopold

# Finanzgerichtsverfahren verstehen – das 1x1 für den Steuerberater

#### besonders geeignet für: BT

## erforderliches Vorwissen: B

Ziel des Seminars ist eine praxisnahe Vermittlung der Grundzüge eines finanzgerichtlichen Verfahrens. Neben den wichtigsten verfahrensrechtlichen Regelungen werden die Abläufe auf Seiten des Gerichts erläutert und potenzielle Fehlerquellen besprochen. Das Seminar soll Vorbehalte gegen eine mögliche Klageführung abbauen und zur Inanspruchnahme der Rechtsschutzmöglichkeiten ermutigen. Auf folgende Themen geht der Referent ein:

- Vorbereitungsmaßnahmen
- die richtige Erhebung der Klage bzw. korrekte Stellung eines AdV-Antrages
- Ablauf des Verfahrens (Schriftsätze, Fristsetzungen, Amtsermittlung, Beweismittel, taktische Erwägungen)
- Durchführung eines Erörterungstermins
- Ablauf der mündlichen Verhandlung
- Möglichkeiten zur Beendigung eines Verfahrens
- Kosten
- Rechtsmittel

#### **Termin:**

Dienstag, 30. Juni 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### **Ihr Dozent:**



Ronny Vorbeck

# Wechsel der Gewinnermittlungsart – von der EÜR zur Bilanzierung und umgekehrt

## besonders geeignet für: MA

erforderliches Vorwissen: B/C

Ein Wechsel der Gewinnermittlungsart birgt einige steuerliche und Haftungsrisiken. In diesem Seminar zeigt Ihnen der Referent, wie Sie den Wechsel rechtssicher gestalten und für Ihre Mandanten optimale Ergebnisse erzielen. Wichtige Themen:

- welche Positionen der Gewinnermittlung müssen überprüft werden, ob durch einen Wechsel der Gewinnermittlungsart Einnahmen/ Ausgaben doppelt oder gar nicht erfasst werden?
- buchungstechnische Abwicklung
- notwendige Regelungen bei Personengesellschaften

Nach dem Seminar können Sie rechtssicher anhand von Checklisten den Wechsel einer Gewinnermittlungsart auf eine andere in der Praxis umsetzen.

#### Termin:

Dienstag, 21. Juli 2026

**Uhrzeit:** 09:00 Uhr **Dauer:** 1,5 Stunden

#### Ihr Dozent:



Holger Wendland

## Erbschaftsteuer aktuell

besonders geeignet für: BT

erforderliches Vorwissen: C

Im Webinar greift der Referent aktuelle Fälle und rechtliche Neuerungen auf und gibt dazu Gestaltungstipps. So bekommen Sie einen Überblick für die Beratung speziell zur Unternehmensnachfolge. Nach dem Webinar sind Sie mit den Neuerungen und Brennpunkten im Bereich der steuerlichen Gestaltungsberatung bei der Vermögens- und Unternehmensnachfolge vertraut.

### **Termin:**

Dienstag, 28. Juli 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

### **Ihr Dozent:**



Pawel Blusz

# GmbH & Co. KG aus Beraterperspektive – Spezialwissen kompakt

#### besonders geeignet für: BT

## erforderliches Vorwissen: C

Die steuerliche Behandlung der GmbH & Co. KG gehört im Bereich der Personengesellschaftsbesteuerung zur Königsdisziplin. Die hierbei in der Praxis zu beachtenden Fallstricke sind Gegenstand des Seminars. Im Fokus stehen insbesondere die

- Bestimmung und Abgrenzung der Gewerblichkeit im EStG und GewStG (vs. Vermögensverwaltung)
- Bestimmung der Mitunternehmerstellung
- Bestimmung des (Sonder-)Betriebsvermögens
- Kapitalkonten und Verlustausgleichsvolumen i.S.d. § 15a EStG
- Aktuelle Entwicklungen im Bereich der Umstrukturierung/Umwandlung z.B. Übertragungsmöglichkeiten von (Gewerbe-)Verlusten, Anteile an der Komplementär GmbH als funktional (un)wesentliche Betriebsgrundlage, Übertragungsmöglichkeiten von Wirtschaftsgütern und (Mitunternehmer-) Anteilen, Besonderheiten bei doppelstöckigen Strukturen, Besonderheiten in anderen Steuerrechtsgebieten (insb. GrEStG).

Nach dem Webinar können Sie die wesentlichen Fallstricke identifizieren und erste eigenständige Lösungsansätze in der Beratungspraxis anbieten.

#### Termin:

Dienstag, 4. August 2026

**Uhrzeit:** 09:00 Uhr **Dauer:** 3 Stunden

#### **Ihr Dozent:**



Dr. Nils Petersen

## Ausgewählte Spezialfälle bei Reise- und Bewirtungskosten

besonders geeignet für: MA

erforderliches Vorwissen: B/C

Reise- und Bewirtungskosten sind in der Entgeltabrechnung regelmäßig Anlass für Rückfragen, Unsicherheiten oder gar Korrekturen im Rahmen von Prüfungen.

In diesem vertiefenden Fachseminar analysieren wir gemeinsam ausgewählte Spezialfälle aus dem Bereich der Reise- und Bewirtungskosten mit dem Fokus auf lohnsteuerliche Relevanz und richtige Abrechnung.

## Themenschwerpunkte:

- Reisekosten im Fokus (erste Tätigkeitsstätte vs. Auswärtstätigkeit; Fahrten mit dem Firmen- oder Privatfahrzeug; Verpflegungspauschalen; doppelte Haushaltsführung und Übernachtungskosten; Kürzungskonstellationen)
- Bewirtungskosten korrekt abrechnen (Abgrenzung zwischen Arbeitsessen, Bewirtung und Geschenk; steuerpflichtige vs. steuerfreie Erstattungen; Dokumentations- und Nachweispflichten; Sachzuwendungen)
- Schnittstellen zur Umsatzsteuer und Lohnsteuer-Außenprüfung (wann wird das Finanzamt hellhörig?; aktuelle BFH-Rechtsprechung und BMF-Schreiben)
- Praxistipps und typische Fehlerquellen vermeiden, z.B. Umgang mit Pauschalversteuerung

#### **Termin:**

Freitag, 14. August 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### Ihr Dozent:



Jan-Philipp Muche

# Reisekosten verstehen – Basiswissen für die tägliche Praxis

besonders geeignet für: MA

erforderliches Vorwissen: A

Dieses Webinar vermittelt Mitarbeitern ein solides Fundament rund um das Thema Reisekosten. In kompakter Form werden die wichtigsten Regelungen, Abrechnungsgrundlagen und typischen Fallstricke zum Thema Reisekosten erläutert. So können Sie Reisekosten sicher erfassen, korrekt abrechnen und alltägliche Fragen in der Praxis kompetent beantworten.

### **Termin:**

Dienstag, 18. August 2026

**Uhrzeit:** 09:00 Uhr **Dauer:** 3 Stunden

### Ihr Dozent:



Daniel Denker

## Bewirtungskosten inkl. Betriebsveranstaltung – Basiswissen für die Praxis

## besonders geeignet für: MA

## erforderliches Vorwissen: A

Dieses Webinar vermittelt praxisnahes Grundlagenwissen zu Bewirtungskosten und Betriebsveranstaltungen. Die Teilnehmenden lernen,

- welche steuerlichen Regelungen und Abzugsbeschränkungen gelten,
- wie Belege korrekt zu erfassen sind und
- worauf bei der Abrechnung in der täglichen Praxis besonders zu achten ist.

#### Termin:

Mittwoch, 19. August 2026

**Uhrzeit:** 09:00 Uhr **Dauer:** 3 Stunden

#### **Ihr Dozent:**



Daniel Denker

## Vorbereitung auf die Abschlussprüfung für Azubis 2026

## besonders geeignet für: MA

## erforderliches Vorwissen: A

Dieses Webinar bietet einen kompakten Überblick über Aufbau, Inhalte und Ablauf der Abschlussprüfungen für angehende Steuerfachangestellte nach der neuen Prüfungsordnung. Es richtet sich an Auszubildende im dritten Lehrjahr sowie an alle, die sich gezielt auf die Prüfungen vorbereiten möchten. Wichtig für eine sinnvolle Teilnahme sind Grundkenntnisse der Lernfelder 1–8. Behandelt werden folgende Themen:

- Überblick über die schriftlichen Prüfungen (Sachverhalte steuerrechtlich beurteilen und in Steuererklärungen bearbeiten; Sachverhalte zu Finanzbuchhaltungen, Entgeltabrechnungen und Jahresabschlüssen; Wirtschaftsund Sozialkunde)
- Prüfungsinhalte, Aufbau der Klausuren, Bepunktung, Beispielaufgaben, Vorbereitungstipps
- die neue m\u00fcndliche Pr\u00fcfung "Mandantinnen- und Mandantenberatung mitgestalten": Ablauf, Beispiele, Gespr\u00e4chsf\u00fchrung

Nach dem Webinar wissen Sie, wie die Abschlussprüfungen ablaufen und wie Sie sich optimal darauf vorbereiten.

#### Termin:

Donnerstag, 20. August 2026

**Uhrzeit:** 13:00 Uhr **Dauer:** 3 Stunden

#### Ihr Dozent:



Kai Bullmahn

# Der Nießbrauch an Unternehmen und Gesellschaftsbeteiligungen

Gestaltungsseminar

#### besonders geeignet für: BT

erforderliches Vorwissen: C

Das Nießbrauchsrecht wird regelmäßig in der steuerlichen Gestaltungsberatung zur Anwendung gebracht. Beispielhaft ist die Vermögensübertragung von Unternehmen bzw. Gesellschaftsbeteiligungen im Rahmen der vorweggenommenen Erbfolge. Dennoch bleibt das Nießbrauchsrecht aufgrund der zivilrechtlichen Grundlagen für den steuerlichen Berater kompliziert und wirft regelmäßig in der (ertrag)steuerlichen Beratung Detailfragen auf.

Im Fokus des Seminars stehen insbesondere die ertragsteuerrechtlichen Grundlagen sowie Fallstricke unter besonderer Berücksichtigung aktueller Rechtsprechung. Im Einzelnen wird auch auf die erbschaftsteuerrechtlichen Besonderheiten eingegangen.

Nach dem Webinar beherrschen Sie die Grundlagen im Bereich des Ertagsteuerrechts (sowie des Erbschaftsteuerrechts) und können die aktuelle Rechtsprechungslage rund um das Nießbrauchsrecht einordnen (offene Zweifelsfragen).

#### Termin:

Montag, 24. August 2026

Uhrzeit: 13:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### **Ihr Dozent:**



Dr. Nils Petersen

## Internationales Steuerrecht 2026

### besonders geeignet für: BT/MA

## erforderliches Vorwissen: B

Das internationale Steuerrecht befindet sich in einem stetigen Wandel – neue Gesetzgebungen, Rechtsprechungen und internationale Abkommen stellen Unternehmen und Berater regelmäßig vor neue Herausforderungen.

In diesem Webinar erhalten Sie einen kompakten Überblick über die aktuellsten Entwicklungen im internationalen Steuerrecht und erfahren, welche Auswirkungen diese auf die steuerliche Beratungspraxis haben.

Unser Referent stellt die aktuelle Gesetzgebung, Rechtsprechung und Verwaltungsanweisungen vor und gibt konkrete Handlungsempfehlungen, wie Sie Ihre Mandanten sicher durch das komplexe Umfeld der grenzüberschreitenden Besteuerung führen.

#### Termin:

Mittwoch, 26. August 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 2 Stunden

#### **Ihr Dozent:**



Malte Geils

## Ärzteberatung aktuell

### besonders geeignet für: BT

## erforderliches Vorwissen: C

Kaum eine Berufsgruppe ist außerhalb des Steuerrechts so stark reguliert wie (Zahn-)Ärzte. Dieses Webinar beleuchtet die besonderen steuerlichen Herausforderungen in der Beratung von Heilberufen und zeigt, wie gesetzliche Vorgaben aus anderen Rechtsgebieten steuerliche Entscheidungen beeinflussen. Der Referent geht dabei auf aktuelle Rechtsprechung, Verwaltungsanweisungen und gesetzliche Änderungen mit Relevanz für Arztmandate ein.

Gute Kenntnisse zu den steuerlichen Besonderheiten bei Ärzten und Heilberufen sind Voraussetzung für die Teilnahme am Webinar, da kein Grundlagenwissen vermittelt wird.

Nach dem Webinar sind Sie in der Beratung von (Zahn-)Ärzten auf dem neuesten Rechtsstand und wissen, wie Sie steuerliche Fallgestaltungen sicher beurteilen und optimal begleiten.

#### Termin:

Montag, 31. August 2026

**Uhrzeit:** 13:00 Uhr **Dauer:** 3 Stunden

#### Ihr Dozent:



Holger Wendland

## Fachmodul PersG

### besonders geeignet für: MA

## erforderliches Vorwissen: A/B

Personengesellschaften sind eine zentrale Rechtsform im deutschen Mittelstand – und prägen die tägliche Arbeit in Steuerkanzleien maßgeblich. Die vierteilige Webinarreihe vermittelt praxisnahes Fachwissen zur steuerlichen Behandlung und Gestaltung von PersG. Folgende Themen sind Bestandteil des Kurses:

- Grundlagen, Gründungsarten, Einkunftsarten, Mitunternehmerschaft, Gewinnermittlung
- Ermittlung des Ergebnisses: Sondervergütungen, Gewerbesteuer,
   Betriebsaufgabe/-veräußerung
- Sonderbetriebsvermögen und Übertragungen: Aufbau, Überführung, § 6 Abs. 3 und 5 EStG
- Gesellschafterwechsel: Eintritt, Austritt, Ergänzungsbilanzen, stille Reserven, § 6b FStG

Grundkenntnisse in der Besteuerung von Personengesellschaften sind wünschenswert.

Nach dem Kurs beherrschen Sie die zentralen Besteuerungsgrundsätze von Personengesellschaften und wenden diese sicher in der Kanzleipraxis an.

#### Termin:

Freitag, 4. Sep. 2026 Freitag, 11. Sep. 2026 Donnerstag, 17. Sep. 2026\* Donnerstag, 24. Sep.2026\*

Uhrzeit: 09:00 Uhr Uhr (\*an diesen Terminen abweichend um 14 Uhr)

#### **Ihr Dozent:**



Daniel Denker

# Selbstanzeige und Nacherklärung – rechtssicher beraten als Steuerberater – Fälle aus der Praxis

#### besonders geeignet für: BT

## erforderliches Vorwissen: C

Prof. Dr. Steinberg erläutert praxisnah die Voraussetzungen einer Steuerhinterziehung nach § 370 AO. Anschließend werden die rechtlichen Anforderungen an eine wirksame Selbstanzeige dargestellt und ihre praktische Umsetzung im Zusammenspiel mit Mandanten, Finanzamt und weiteren Beteiligten aufgezeigt.

- Abgrenzung: Steuerhinterziehung, leichtfertige Steuerverkürzung, Versehen
- Voraussetzungen und Ablauf einer wirksamen Selbstanzeige
- Sperrgründe und rechtliche Hindernisse
- Strategien zur rechtssicheren Vermeidung und Überwindung von Sperrgründen

Für die Teilnahme empfehlenswert sind mehrjährige Berufserfahrung und Kenntnisse der Abgabenordnung.

Nach dem Webinar wissen Sie, wie Sie Mandanten im Zusammenhang mit Selbstanzeigen rechtssicher beraten und Risiken einer Steuerhinterziehung vermeiden.

#### **Termin:**

Dienstag, 8. September 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### Ihr Dozent:



Prof. Dr. Peter Steinberg

## Erfolgreiche Nachfolgeplanung 2026

besonders geeignet für: BT

erforderliches Vorwissen: B/C

In diesem Seminar geht der Referent aus Praktikersicht auf die wichtigsten Gestaltungen im Rahmen der Nachfolgeplanung ein. Gleichzeitig werden auch typische Fehlerquellen dargestellt. Inhalt des Seminars:

- optimale Nutzung von Freibeträgen
- steueroptimales Testament
- Besonderheiten bei Ehegatten Güterstandsschaukel und unerkannte Zuwendungen zwischen Ehegatten
- Nachfolgeplanung für Immobilien
- Nachfolgeplanung für Unternehmen
- Auslandsbezug

### **Termin:**

Dienstag, 15. September 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### **Ihr Dozent:**



Pawel Blusz

## Wegzugsbesteuerung – Grundlagen kompakt erklärt

besonders geeignet für: BT/MA

erforderliches Vorwissen: A

Das Seminar beinhaltet die wesentlichen Aspekte der Wegzugsbesteuerung nach § 6 AStG. Darüber hinaus werden auch wichtige Themenbereiche der sog. Entstrickungsbesteuerung im Zusammenhang mit einem Wegzug dargestellt. Folgende Themen behandelt der Referent:

- persönlicher und sachlicher Anwendungsbereich
- vorübergehende Abwesenheit
- Steuerfestsetzung und Stundung
- Mitteilungspflichten
- Entstrickungsbesteuerung
- Vermeidung der Wegszugsbesteuerung

#### Termin:

Donnerstag, 1. Oktober 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### **Ihr Dozent:**



Malte Geils

# Grenzüberschreitende Lieferungen und das Zollsystem ATLAS – umsatzsteuerliche und zollrechtliche Praxishinweise

besonders geeignet für: BT/MA

erforderliches Vorwissen: A

Das Seminar vermittelt fundiertes Wissen zu den umsatzsteuerlichen und zollrechtlichen Anforderungen bei grenzüberschreitenden Warenbewegungen. Die Teilnehmenden lernen, Ausfuhr- und Einfuhrvorgänge rechtssicher zu gestalten, die Nachweis- und Dokumentationspflichten zu erfüllen und die Schnittstellen zwischen Umsatzsteuerrecht und Zollsystem (ATLAS) sicher zu handhaben.

#### Termin:

Mittwoch, 30. September 2026

#### **Ihre Dozenten:**



Andrea Köchling

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden



Markus Bitzer

## Investmentsteuergesetz – Beraterwissen kompakt

besonders geeignet für: BT

erforderliches Vorwissen: C

Das umfangreiche und bereits mehrfach geänderte bzw. ergänzte Anwendungsschreiben der Finanzverwaltung zum InvStG 2018 verdeutlicht die Komplexität des neuen Investmentsteuerrecht. Im Online-Seminar wird neben einem detaillierten Überblick über das neue Recht insbesondere zu aktuellen Gesetzesänderungen (z. B. durch das Jahressteuergesetz 2024/2025) und zu diversen Auslegungs- und Zweifelsfragen sowie zu aktuellen Entwicklungen Stellung genommen.

#### Termin:

Dienstag, 6. Oktober 2026

**Uhrzeit:** 09:00 Uhr **Dauer:** 3 Stunden

#### **Ihr Dozent:**



Hartmut Loy

# Steuergestaltungen für die Praxis 2026 – Ideen und deren Verwirklichung

Gestaltungsseminar

besonders geeignet für: BT

erforderliches Vorwissen: C

Auch 2026 werden Gesetzgeber, Verwaltung und Rechtsprechung wieder neue Ansätze für Steuergestaltungen geben. In der Veranstaltung greift Dr. Metschkoll diese auf und entwickelt mögliche Gestaltungen für Personen- und Kapitalgesellschaften. Außerdem weist er auf typische Gestaltungen hin, bei denen unter Umständen nachjustiert werden muss. Generell erläutert er, wie Sie Chancen und Risiken bei Gestaltungen abwägen und Nebenwirkungen im Blick behalten.

Nach dem Webinar kennen Sie die aktuellen Trends, was von Ihnen zu halten ist, und welche Gestaltungen Sie Ihren Mandanten mit den Vor- und Nachteilen vorstellen sollten. Nicht zuletzt wird dargestellt, wie sie die vorgestellten Gestaltungsideen in die Praxis umsetzen.

#### Termin:

Donnerstag, 15. Oktober 2026

**Uhrzeit:** 09:00 Uhr **Dauer:** 3 Stunden

#### **Ihr Dozent:**



Dr. Michael Metschkoll

# Aktuelle Betriebsprüfungsschwerpunkte und Besonderheiten

#### besonders geeignet für: BT

erforderliches Vorwissen: B/C

Betriebsprüfungen verändern sich stetig – neue digitale Prüfungsmethoden und aktuelle Prüfschwerpunkte stellen Berater vor Herausforderungen. In diesem Webinar geben ein erfahrener Steuerberater (ehemaliger Betriebsprüfer) und ein Großbetriebsprüfer gemeinsam einen kompakten Überblick über die derzeitigen Trends in der Prüfungspraxis. Zentrale Inhalte:

- aktuelle Schwerpunkte und Vorgehensweisen der Finanzverwaltung
- digitale Prüfmethoden und Datenanalysen
- typische Fehlerquellen und Angriffspunkte aus Prüfersicht
- Strategien zur optimalen Vorbereitung und Begleitung von Mandanten

Nach dem Webinar wissen Sie, welche Themen derzeit im Fokus der Betriebsprüfung stehen und wie Sie Ihre Mandanten gezielt auf kommende Prüfungen vorbereiten.

#### **Termin:**

Dienstag, 27. Oktober 2026

Uhrzeit: 13:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### Ihre Dozenten:



Daniel Denker



Marvin Gummels

## Brennpunkt Grundstücke und § 23 EStG

### besonders geeignet für: MA

## erforderliches Vorwissen: A/B

Grundstücksverkäufe gehören zum Beratungsalltag – doch oft wird unbewusst der Tatbestand eines privaten Veräußerungsgeschäfts nach § 23 EStG erfüllt. Das kann schnell zu hohen Steuerforderungen führen. Dieses Webinar vermittelt anschaulich mit vielen Praxisbeispielen, wie Sie Steuerfallen erkennen und vermeiden. Behandelt werden:

- Grundzüge des § 23 EStG (Veräußerung, Eigennutzung, Subsidiarität, Gewinnermittlung)
- typische Steuerfallen bei Grundstücksgeschäften (Airbnb, Eigennutzung durch Angehörige, teilentgeltliche Veräußerungen, Ratenverkäufe u. a.)
- Gestaltungsmöglichkeiten zur Reduzierung der Steuerbelastung

Kenntnisse im Einkommensteuerrecht und erste Erfahrungen mit Grundstücksgeschäften sind hilfreich, aber keine Voraussetzung für die Teilnahme. Nach dem Webinar wissen Sie, wie Sie private Grundstücksverkäufe steuerlich sicher einordnen und Ihre Mandanten vor typischen Steuerfallen schützen.

#### **Termin:**

Mittwoch, 28. Oktober 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

#### Ihr Dozent:



Marvin Gummels

## Grunderwerbsteuer: Fallstricke in der Beratungspraxis

besonders geeignet für: BT

erforderliches Vorwissen: B

Das Grunderwerbsteuerrecht hat sich in den letzten Jahren zunehmend verkompliziert und birgt insbesondere bei Anteilsübertragungen erhebliche Risiken. Die Referenten fassen in der Veranstaltung die wichtigsten Neuerungen zusammen und geben Ihnen Handlungsempfehlungen. Behandelt werden u. a.:

- aktuelle Entwicklungen und Gesetzesänderungen
- Ergänzungstatbestände und ihre praktische Bedeutung
- Risiken bei Anteilsübertragungen und Umstrukturierungen
- Handlungsempfehlungen für eine sichere Gestaltung
- typische Fehlerquellen in der Beratungspraxis

Nach dem Webinar sind Ihnen die praxisrelevanten Risikobereiche bei den sog. grunderwerbsteuerlichen Ergänzungstatbeständen bekannt. Zudem kennen Sie wesentliche aktuelle Entwicklungen und Problembereiche des Grunderwerbsteuerrechts.

#### **Termin:**

Dienstag, 3. November 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 1,5 Stunden

#### **Ihre Dozenten:**



Dr. Karl Broemel



Dr. Frieder Mörwald

## Ablauf einer LSt-Außenprüfung inkl. Praktikerhinweise

## besonders geeignet für: MA

## erforderliches Vorwissen: C

Lohnsteuer-Außenprüfung sind für viele Arbeitgeber mit Unsicherheit verbunden – und auch für Kanzleien nicht immer Routine. Gerade im Bereich der Lohnsteuer wird viel Spezialwissen benötigt. Zudem hat die richtige Würdigung und Einordnung des Arbeitslohnes auch Auswirkungen auf andere Rechtsbereiche, wie der Umsatzsteuer und der Sozialversicherung.

Dieses Webinar richtet sich speziell an Steuerberaterinnen und Steuerberater, die ihre Mandanten optimal auf Lohnsteuer-Außenprüfung vorbereiten und typische Fehlerquellen frühzeitig erkennen möchten. Das erwartet Sie:

- strukturierter Überblick über den Prüfungsablauf (inkl. Ankündigung, Prüfungsbeginn, Abschlussbesprechung, welche Unterlagen werden zu welchem Zeitpunkt benötigt)
- Problemfelder aus Kanzleisicht und wie Sie sie souverän handhaben
- Kommunikationsstrategien mit der Finanzverwaltung
- relevante Rechtsgrundlagen und aktuelle Entwicklungen
- Praxisbeispiele und Erfahrungsaustausch

Nach dem Seminar sind Sie für jede anstehende Lohnsteuer-Außenprüfung vorbereitet und kennen die rechtlichen Abläufe und Ihre Mitwirkungspflichten.

### **Termin:**

Mittwoch, 4. November 2026

Uhrzeit: 13:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

### Ihr Dozent:



Jan-Philipp Muche

## Minenfeld Gesellschafter-Kapitalkonten

besonders geeignet für: BT

erforderliches Vorwissen: B/C

Die Einordnung und steuerliche Beurteilung von Gesellschafterkapitalkonten gehört zu den größten Stolpersteinen in der täglichen Beratungspraxis. Kaum ein Thema sorgt in Betriebsprüfungen für so viel Diskussionsstoff – denn die Grenzlinie zwischen gesellschaftsvertraglicher Gestaltung und steuerlicher Bewertung ist oft unscharf und interpretationsabhängig. Genau hier setzt das Seminar an: Es schafft Klarheit in einem komplexen Themenfeld, das für Berater wie für Mandanten erhebliche steuerliche Konsequenzen haben kann.

Im Seminar werden zunächst die gesellschaftsrechtlichen Grundlagen der Kapitalkontenstruktur systematisch dargestellt. Anschließend erhalten die Teilnehmenden praxisgerechte Anregungen zur Gestaltung von Gesellschaftsverträgen sowie zur Vermeidung typischer Fehlerquellen. Auf Basis aktueller Verwaltungsanweisungen und Rechtsprechung wird die steuerliche Beurteilung praxisnah erläutert.

Nach dem Seminar sind Sie in der Lage, Gesellschafterkapitalkonten fachlich korrekt einzuordnen, steuerlich sicher zu beurteilen, Fallstricke zu vermeiden und Gestaltungsmöglichkeiten gezielt zugunsten Ihrer Mandanten zu nutzen.

### Termin:

Dienstag, 10. November 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

### Ihr Dozent:



Michael Czerwonka

## Hinweise für die Mandantenberatung zum Jahresende

## Gestaltungsseminar

### besonders geeignet für: BT

erforderliches Vorwissen: B/C

Die wichtigsten Gestaltungen, die Sie für 2026 noch mit Ihren Mandanten besprechen sollten! Zum Jahresende stehen steuerliche Entscheidungen an, die für Ihre Mandanten große Bedeutung für das ausgehende, aber auch für das kommende Jahr haben können. Erfahren Sie, welche aktuellen Änderungen für Gestaltungsüberlegungen relevant sind und welche Chancen und Risiken damit verbunden sind. Behandelt werden u. a.:

- wichtige steuerliche Handlungsfelder zum Jahresende
- aktuelle gesetzliche Änderungen und deren Auswirkungen
- praktische Herausforderungen in der Umsetzung
- Chancen, Risiken und aktuelle Entwicklungen in der Beratungspraxis

Nach dem Webinar haben Sie reichlich Impulse für steuerliche Gestaltungsmöglichkeiten zum Jahresende. Und Sie wissen, wie Sie Ihre Mandanten gezielt und vorausschauend beraten können.

### Termin:

Donnerstag, 12. November 2026

Uhrzeit: 09:00 Uhr Dauer: 3 Stunden

### **Ihr Dozent:**



Daniel Denker

# Vorsteueraufteilung, Vorsteuerberichtigung und Rechnungsberichtigung – typische Fehler vermeiden

## besonders geeignet für: MA

erforderliches Vorwissen: B

Die korrekte Vorsteueraufteilung und -berichtigung gehört zu den anspruchsvolleren Aufgaben im Umsatzsteuerrecht. Fehler führen schnell zu erheblichen Steuerrisiken. Im Webinar erfahren Sie, wann eine Aufteilung erforderlich ist, wie der richtige Schlüssel gewählt wird und welche Besonderheiten bei der Vorsteuerberichtigung nach § 15a UStG zu beachten sind. Behandelt werden insbesondere:

- Methoden der Vorsteueraufteilung und ihre praktische Anwendung
- typische Problemfelder und Fehlerquellen
- aktuelle Rechtsentwicklungen und Verwaltungsanweisungen
- Zusammenhänge zwischen Aufteilung, Berichtigung und Rechnungsberichtigung

Sie sollten Grundkenntnisse und praktische Erfahrung im Umsatzsteuerrecht haben, um gewinnbringend am Webinar teilnehmen zu können.

Nach dem Webinar können Sie Vorsteueraufteilungen und -berichtigungen rechtssicher durchführen und typische Fehler in der Praxis gezielt vermeiden.

#### Termin:

Mittwoch, 16. Dezember 2026

**Uhrzeit:** 09:00 Uhr **Dauer:** 3 Stunden

#### Ihr Dozent:



Günther Stoffers





Holger Baumbach

Arbeitet in der Beitragsabteilung einer Krankenversicherung. Daneben referiert er seit vielen Jahren zu sozialversicherungsrechtlichen Themen, u.a. im Rahmen von Vorbereitungskursen zum Fachassistenten Lohn und Gehalt.



**Markus Bitzer** 

Dipl.-Finanzwirt (FH), ehemaliger Zollfahnder mit fast 15 Jahren Erfahrung in den Bereichen Import, Export, Antidumping-Verfahren, Geldwäsche und Steuerhinterziehung. Berät seit 2021 berät mit "DER BITZER – Zollexperte" Unternehmen, Kanzleien und Steuerberater in allen Fragen des Zollrechts.



**Pawl Blusz** 

RA und Stb, Partner bei PONTES Rechtsanwälte Steuerberater PartG mbB in Mannheim, Lehrbeauftragter an der Universität Freiburg. Seine Schwerpunkte liegen in der nationalen und internationalen Unternehmens- und Vermögensnachfolge, der Strukturierung von Familienunternehmen sowie der Beratung von Stiftungen.



Dr. Karl Broemel

Diplom-Kaufmann und Steuerberater. Er ist Partner bei Flick Gocke Schaumburg mit den Beratungsschwerpunkten Umstrukturierungen, Unternehmens- und Konzernsteuerrecht, Immobiliensteuerrecht.



Kai Bullmahn

Dipl.-Finw., Dipl.-Hdl., Oberstudienrat und Bildungsgangleiter für den Bildungsgang Steuerfachangestellte an der BBS Hannover. Seit über 20 Jahren ist er als Dozent für Steuerrecht aktiv, Lehrbeauftragter verschiedener Bildungsträger sowie Mitgesellschafter der Tax Teacher Tutorials GbR.



Michael Czerwonka

Dipl.-Finw. (FH) ist Groß- und Konzernbetriebsprüfer in der GKBp Essen. Zudem ist er Fortbilder für die Amtsbetriebsprüfungsstellen in NRW im Bereich der Besteuerung von PersG. Er ist Fachautor und Dozent für Bilanzsteuerrecht, Umwandlungssteuer, Rechnungswesen und Prüfungsvorbereitung.



**Daniel Denker** 

Dipl.-Finw., M.A. Taxation, Steuerberater und Partner der Steuerkanzlei Denker, Erbs & Rolles sowie geschäftsführender Gesellschafter der SOLUTA tax Steuerberatungsgesellschaft mbH. Herr Denker ist u.a. als "Berater für Berater" tätig. Zuvor war er Betriebsprüfer und Dozent in der niedersächsischen Finanzverwaltung.



**Christian Dobner** 

LL.M. (Com.), Steuerberater und Fachberater für Internationales Steuerrecht sowie zertifizierter Wirtschaftsmediator. Als Autor und erfahrener Referent vermittelt er praxisnahes Wissen- insbesondere zu Kanzleiprozessen, Digitalisierung, Automatisierung und die Einführung von KI in Steuerkanzleien.



**Malte Geils** 

Steuerberater mit der Spezialisierung als Fachberater für Internationales Steuerrecht. Er ist Partner der "taxavis", einer Steuerboutique für internationales Steuerrecht, Unternehmens- und Immobiliensteuerrecht. Herr Geils ist außerdem als Dozent an Hochschulen und in der Steuerberaterfortbildung tätig.



**Marvin Gummels** 

Dipl.-Finanzwirt, Betriebsprüfer, Großbetriebsprüfer in der Groß- und Konzernbetriebsprüfung Oldenburg. Nebenberuflich ist er Dozent, u.a. bei der Steuerakademie Niedersachsen und dem Oldenburger Steuerrechtsinstitut.



**Andreas Hausmann** 

M.A. Taxation und B.A. Controlling, ist gelernter Groß- und Außenhändler und seit 2018 als selbstständiger DATEV-Rechnungswesen-Experte tätig. Er betreibt den größten YouTube-Kanal rund um DATEV-Themen und ist als erfahrener Dozent auf digitale Buchführung spezialisiert.



Anja Kittel-Leopold

Selbständige Steuerberaterin. Neben der klassischen Steuerberatung ist sie auch als Coach für Steuerkanzleien zu Themen wie Digitalisierung und Automatisierung der Prozesse in der Kanzlei und beim Mandanten tätig.



## **Andrea Köchling**

Dipl.- Finanzwirtin (FH), Sachgebietsleiterin in der Finanzverwaltung Hamburg. Nebenamtlich unterrichtet sie als Dozentin bei verschiedenen Bildungseinrichtungen. Außerdem referiert sie bundesweit zu den Themen Kassenführung, Verfahrensdokumentation und Umsatzsteuer.



## Dr. Raoul Kreide

Dipl.-Betriebsw., Partner der Kanzlei GSK Stockmann in Heidelberg, Mediator mit Schwerpunkten Sanierung von Familienunternehmen, Immobilien-Insolvenzrecht sowie Unternehmenstransaktionen. Lehrbeauftragter an der Universität Heidelberg und Dozent am IfUS-Institut für Unternehmenssanierung, Autor zahlreicher Veröffentlichungen.



**Hartmut Loy** 

Dipl.-Finw., nach dem Studium zunächst bei der Oberfinanzdirektion Düsseldorf tätig, danach bis Ende 2024 beim Rheinischen Sparkassen- und Giroverband, zuletzt als Leiter der Steuerabteilung. Seit vielen Jahren ist er als Referent zu verschiedenen steuerlichen Themen aktiv und Autor zahlreicher Fachveröffentlichungen.



Wilfred Lüsebrink

Mitgründer und Partner der Steuerberater Lüsebrink PartGmbB. Seit vielen Jahren ist er als Lehrbeauftragter tätig. Der Schwerpunkt liegt dabei auf den Themen kleiner und mittelständischer Unternehmen in steuerrechtlichen und betriebswirtschaftlichen Fragen und Strategien.



Dr. Eugen Mehlhaf

Rechtsanwalt, Fachanwalt für Steuerrecht und Steuerberater, Partner bei Streck Mack Schwedhelm in Berlin. Umfassende Erfahrung im nationalen und internationalen Ertragsteuerrecht sowie in steuerlichen Streitverfahren. Lehrbeauftragter der Universität Osnabrück und Autor zahlreicher Fachpublikationen.



**Younes Melhem** 

M.I.Tax, Steuerberater und Fachberater für Internationales Steuerrecht, langjährige Erfahrung in der Beratung zu Restrukturierungen sowie nationalen und grenzüberschreitenden Gestaltungen. Heute berät er Steuerberater in Spezialfragen, insbesondere zu Umwandlungen und internationalem Steuerrecht.



Dr. Michael Metschkoll

Rechtsanwalt, Wirtschaftsprüfer, Steuerberater in eigener Steuer- und Anwaltskanzlei mit Schwerpunkt Steuer- und Gesellschaftsrecht. Referent u.a. zur Bilanzierung in allen Phasen des Unternehmens bis zur Liquidation und zu verschiedenen Rechtsformen wie Personen- und Kapitalgesellschaften.



Dr. Frieder B. Mörwald

Steuerberater und Partner bei Flick Gocke Schaumburg mit den Beratungsschwerpunkten Unternehmens- und Konzernsteuerrecht, Steuerliche Transaktionsberatung sowie Immobiliensteuerrecht.



Jan-Philipp Muche

Diplom-Finanzwirt (FH), Lohnsteuer-Außenprüfer in der niedersächsischen Finanzverwaltung (und Auslandsfachprüfer), Gastdozent an der Steuerakademie Niedersachsen und nebenberuflicher Dozent für den Kurs Fachassistent Lohn und Gehalt und für den Bereich aktuelles Steuerrecht im Bereich der Einkommen- und Lohnsteuer.



Dr. Dr. Norbert Mückl

RA, FA für Steuerrecht, Stb, Zertifizierter Berater für Steuerstrafrecht (Fernuni Hagen). Seine Schwerpunkte sind das allgemeine Steuerrecht, Unternehmenssteuerrecht einschließlich Unternehmenskauf sowie Tax Compliance. Außerdem berät er und vertritt Mandanten häufig zu Sachverhalten mit steuerstrafrechtlichem Bezug.



Dr. Nils Petersen

M.A. Taxation, umfassende Erfahrung in der nationalen Unternehmensbesteuerung mit Schwerpunkt auf Personengesellschaften, Umstrukturierungen und Immobilien. Besondere Expertise im Grunderwerbsteuerrecht. Autor zahlreicher Fachpublikationen und Lehrbeauftragter, u.a. für Grunderwerbsteuer- und Unternehmenssteuerrecht.



## Klaus Schierenbeck

Steuerberater und Fachberater für Internationales Steuerrecht sowie Partner der Bremer Kanzlei Oetje & Schierenbeck PartG mbB. Seit 2002 berät er Mandanten in Deutschland und Europa zu grenzüberschreitenden Steuerfragen und strukturiert internationale Sachverhalte steuerlich optimal. Zudem engagiert er sich im Fachausschuss der Steuerberaterkammer Hamburg zur Verleihung der Fachberaterbezeichnung und teilt sein Wissen regelmäßig als Referent.



**Dr. Daniel Sommer** 

RA, FA für Steuerrecht und Stb, Senior Associate bei Streck Mack Schwedhelm in Köln. Seine Schwerpunkte liegen im Insolvenzsteuerrecht, Gesellschaftsrecht/M&A, der Körperschaftsbesteuerung sowie bei Unternehmensumwandlungen. Als Referent vermittelt er praxisnah steuerrechtliche und gesellschaftsrechtliche Themen.



Prof. Dr. Peter Steinberg

Professor für privates und öffentliches Unternehmensrecht an der TH Köln. Zuvor mehrere Jahre als Fachanwalt für Steuerund Strafrecht mit Schwerpunkt auf Steuer- und Wirtschaftsstrafrecht in verschiedenen Kölner Kanzleien tätig. Er ist Autor im Steuer- und Wirtschaftsrecht sowie erfahrener Dozent an der Bundesfinanzakademie.



**Günther Stoffers** 

Betriebsprüfer beim Finanzamt für Groß- und Konzernbetriebsprüfung Münster mit dem Schwerpunkt Umsatzsteuer. Nach dem Studium Sachbearbeiter in einem Festsetzungsfinanzamt, davon viele Jahre als Umsatzsteuer-Sonderprüfer und Betriebsprüfer. Außerdem arbeitete er im Referat Umsatzsteuer international im BMF.



**Tobias Teutemacher** 

Dipl.-Finw. (FH) ist im Landesamt zur Bekämpfung der Finanzkriminalität des Landes NRW tätig. (Mit-)Autor mehrerer Fachbücher, darunter ein Handbuch der Kassenführung. Außerdem Sachverständiger im Finanzausschuss des Deutschen Bundestages. Referent zu Kassenführung, Betriebsprüfung, Verfahrensdokumentation und Steuerstrafrecht.



Dr. Nils Trossen

Richter am Bundesfinanzhof. Nach mehrjähriger Tätigkeit in der Finanzverwaltung des Landes NRW war er Richter am Finanzgericht in Düsseldorf. Dr. Trossen verfügt über langjährige Erfahrungen als Dozent in der Steuerberater- und Rechtsanwaltsfortbildung.



**Ronny Vorbeck** 

Richter am Niedersächsischen Finanzgericht. Dort gehört er dem u.a. für Einkommensteuersachen zuständigen 3. Senat an. Zuvor war er in der Niedersächsischen Finanzverwaltung tätig und dort sieben Jahre lang mit der Leitung verschiedener Betriebsprüfungseinheiten betraut.



**Holger Wendland** 

seit 1992 in der Beratung von Leistungserbringern im Gesundheitswesen tätig. Er ist Inhaber der Wendland Steuerberatungsgesellschaft Wirtschaftsberatungsgesellschaft mbH. Seit 2013 ist er fachlicher Leiter des Lehrgangs "Fachberater Gesundheitswesen".



## Neu auf Taxflix: Das umfassende Klausur- und Prüfungstrainingsmodul für alle 12 Lernfelder

Mit unserem neuen Fachmodul für Azubis unterstützen wir Auszubildende zu Steuerfachangestellten dabei, sich effizient, sicher und praxisnah auf Klausuren und die Abschlussprüfung in der Berufsschule vorzubereiten. Das Modul mit Lernvideos und Übungsmaterialien deckt alle 12 Lernfelder ab – und damit den kompletten Stoff der dreijährigen Ausbildung.

### Ihre Vorteile auf einen Blick:

- Strukturiertes Training für jedes Lernfeld: Jeweils mehrere Musterklausuren – inklusive Musterlösungen und klar verständlichen Erklärvideos.
- Über 25 Stunden Videomaterial: Komplexe Themen werden Schritt für Schritt erläutert – ideal zum Wiederholen, Festigen und sicheren Anwenden.
- Gezielte Vorbereitung auf die neue Abschlussprüfung: Für jedes schriftliche Prüfungsfach stehen spezifische Musterklausuren bereit – alle nach den Vorgaben der neuen StFachAngV.
- Vertiefung der mündlichen Prüfung: Videos mit realitätsnahen Musterfällen
- **Lernen wie in der Praxis:** Minutenvorgaben der Klausuren und Videolaufzeiten ermöglichen eine realistische Prüfungssimulation.

## Kompetenz, auf die man vertrauen kann

Das gesamte Material wurde von Dipl.-Finw. / Dipl.-Hdl. Kai Bullmahn entwickelt – Oberstudienrat, Bildungsgangleiter an der BBS Hannover und seit über 20 Jahren erfahrene Lehrkraft und Dozent im Steuerrecht.



## Weitere Informationen und Support unter:

www.taxflix.live



Mail: concierge@taxflix.live

Telefon: 0221 93701854

taxflix GmbH Oststr. 11 50996 Köln